

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. május 5.

bb. 1. kállai beszéd

tf/il la

1972. május 5.

rendelkezésre bocsátjuk azt a beszédet, amelyet kállai gyula mond el - péntek délelőtt az európai biztonsági hét megnyitó ünnepségén.

e m b a r g ó : feloldásig!!!

x x x

vannak a történelemben olyan események, amelyek meghatározó befolyást gyakorolnak az egész emberiség életére. Ilyen legújabbkori történelmünkben a második világháborút kirobbantató fasiszta Németország feletti győzelem, amelynek napjáról, május 9-ről évről-évre megemlékeznek a világ, különösképpen Európa népei.

ez a nap 27 esztendővel ezelőtt nemcsak az emberiség eddig legpusztítóbb háborújának végét jelentette Európában - bár ez önmagában is világraszoló esemény volt. május 9-e több volt ennél. a népek és nemzetek szabadságának és függetlenségének legveszedelmesebb ellensége, a fasiszmus történelmi vereségének napja és a mának is sokatmondó jelképe; a világfejlődés további irányát döntően meghatározó kiindulópont; a népek és nemzetek békéért, biztonságért és együttműködésért megvalósított szükséges és leküzdhetetlen erejű összefogásának példája. ezt fejezte ki 27 esztendővel ezelőtt a győztes harcosok találkozása az elbánál, a népek öröme Moszkvában, New York-ban, Londonban, Párizsban, valamint az összeomlott fasiszta rendszerek fővárosaiban, ahol a romok között igaz hazafiak cselekvő példája szólította az embereket egy biztonságos jövőt ígérő munkára.

/folyt.köv./

- 1 -

M

a győzelem a szocialista szovjetunió, az antifasiszta koalíció és a népek elszánt önvédelmi harcának közös eredménye volt. mindenki előtt ismert, hogy e győzelemben a szovjetunió volt a legnagyobb szerepe. a szovjetunió viselte a háboru legnagyobb terhet, hozta a legnagyobb áldozatokat. kiállta a súlyos megpróbáltatásokat, s a nagy honvédő háboru eredményeként nem csak a maga területéről üzte ki a fasiszta agresszorokat, hanem felszabadította uralmuk alól országok és népek egész sorát - köztük a mi hazánkat, a mi népünket is. e történelmi küldetés alapja a szovjetunió szocialista társadalmi rendje volt. ebből következett a háboru sajátos, jellemző befejezése is. közismert, hogy a korábbi háborukat igazságtalan, újabb háboruval terhes békeszerződések követték. a második világháboru nem imperialista békével fejeződött be, s ez a szocialista szovjetunió szerepének, részvételének köszönhető.

a szovjetunió születésétől kezdve a béke, a biztonság, a különböző társadalmi rendszerű államok békés egymás mellett élésének következetes politikáját folytatta. erre törekedett a két világháboru közötti időszakban is - a népszövetségben és annak keretein kívül is -, amikor az agresszor meghatározására s a kollektív biztonsági rendszer megteremtésére tett javaslatokat. az akkori erőviszonyok azonban nem tették lehetővé, hogy megakadályozza a háboru kirobbantását, mert az imperializmus legbefolyásosabb körrei - jól ismert okokból és céllal - támogatták a fasizmust, vagy tétlenül nézték, hogy az agresszor szemük láttára hogyan fejleszti félelmetes hadierőjét. de ha az első szocialista állam önmagában nem is tudta a háboru kitörését megakadályozni, aktív és következetes politikájával, majd döntő részvételével meghatározta annak jellegét és eredményeit.

a szovjetunió elévülhetetlen történelmi érdeme, hogy a szovjet nép egységére és hősiességére építve, a tőkés országok realista politikát képviselő erőinek és a népek igazságérzetének segítségével megvédte szocialista rendszerét, antifasiszta koalícióra készítette a tőkés világ vezető hatalmait és lelkesítette a népeket, a haladó társadalmi erőket antifasiszta küzdelmükben. jalta, teherán és potsdam nem csak a fasiszta németország elleni háboru katonai feladatairól szóló tanácskozások színhelye volt.

/folyt.köv./

M

ezen a csúcstalálkozón a szovjetunió kezdeményezésére már a jövő békés, biztonságban élő, együttműködő európájáról volt szó, s ezt a százmilliók akarására támaszkodó tervet volt hivatva elősegíteni a háboru és agresszió elleni harc jegyében megszűletett egyesült nemzetek szervezete is.

erre gondolva emlékezünk meg május 9-ről, a győzelem napjáról, amelyhez kezdettől fogva elválaszthatatlanul hozzákötődik a béke ígéretének gondolata. a magyar békemozgalomnak is nemes hagyománya, hogy e májusi naphoz kapcsolódva évről évre országos méretű béke-demonstrációkat szervez. ebben az évben az európai béke, biztonság és együttműködés gondolatát helyezzük akciónk középpontjába. a mai nappal megkezdődnek hazánkban az európai biztonság hetének rendezvényei, amelyeken földrészünk legidősebb problémáiról és azok megoldásának lehetőségeiről módjairól beszélünk, munkásokkal, parasztokkal, értelmiségiekkel, kommunistákkal és hívő emberekkel, fiatalokkal és felnőttekkel.

a szocialista országok - köztük a magyar népköztársaság is - hosszú évek óta megkülönböztetett jelentőséget tulajdonítanak a világpolitikában Európának. ez nem véletlen, nem önkényes értéklésből fakad. igaz, európa a multban sem volt független a világ más térségeiben történt eseményektől és ma sem az. ugyanakkor Európának is mindig nagy volt, s ma már döntő jelentőségű a hatása a világ politikai helyzetére. ennek okai jól ismertek. kontinensünkön húzódik a két ellentétes társadalmi világrendszer fő érintkezési vonala, alapvető erőik itt érintkeznek a legközvetlenebbül. a világon mindenütt fennáll a veszélye annak, hogy egy helyi, korlátozott háboru kkszélesedik; Európában azonban a jelenlegi politikai-stratégiai viszonyok között egy ilyen konfliktus csaknem bizonyosan egy nukleáris világháboru kiindulópontja lenne. kontinensünk népei nem a történelemkönyvekből tanulták meg, mit jelent a háboru. a legutóbbi nagy világégés 37 millió ember halálát okozta európa országaiban, az anyagi károk pedig meghaladták a négyezer millárd dollárt, akkori értéken számítva. hazánk lakossága csaknem megtizedelődött, s a magyar nemzeti vagyon fele elpusztult. nyilvánvaló előttünk, hogy egy világháboru a haditechnika jelenlegi fejlettségi szintjén pusztító hatásában minden képzeletet felülmúlna.

azok az imperialista erőik, amelyek nem okultak a második világháboru tanulságaiból vagy gyorsan elfeledkeztek azokról, a háborut követő években a hidegháboru viszonyait kényszerítették a világra, így Európára is.

/folyt.köv./

M

a szocialista országok, s mindenekelött a szovjetunió következetes külpolitikája azonban - megnyerve a tömegek fokozódó támogatását és felébresztve a józanul gondolkodó tőkés körök felelősségérzetét - a népek, nemzetek és kormányok figyelmét az enyhülésben való közös érdekeltiségre irányította. ez a felismerés Európában vezetett a legnagyobb eredményekhez.

igaz, sok még a gond Európa politikai életében. a kontinens békéje és biztonsága még nem szilárd, jelentős erők még nem nyugodtak bele, hogy kontinensünk elindult az enyhülés, a biztonság útján. de számos és igen lényeges objektív körülmény azoknak kedvez, akik gyökeresen meg akarják javítani az európai helyzetet. melyek ezek a tényezők? mindenekelött a szovjetunió s a többi szocialista ország ereje, növekvő befolyása, aktív külpolitikája. az európai országok között már hosszú évek óta nem volt végső veszéllyel fenyegető konfliktus, sőt, inkább az együttműködés konkrét formái sokasodnak. ez nem jelenti azt, hogy nincsenek lényeges, a szocialista és a tőkés rendszer alapvető különbségéből fakadó ellentétek. az általános helyzet azonban, sőt bizonyos értelemben a kölcsönös törekvés is, az enyhülésnek és az együttműködésnek kedvez. ezt a kedvező helyzetet kell még jobban kiaknázni egész Európa s a világ békéje érdekében.

ez a felismerés indította a varsói szerződés országait, mindenekelött a szovjetuniót arra, hogy kezdeményezzen lépjenek fel az európai biztonság és együttműködés rendszerének megteremtéséért. a varsói szerződés politikai tanácskozó testületének bukaresti, budapesti, majd legutóbb a prágai ülése nagyjelentőségű és hatásváratlan indítványokat terjesztett az európai országok kormányai és népei elé, megjelölve az utat, amelyen Európa eljuthat biztonságának megszilárdításához, az államok és népek sokoldalú együttműködéséhez. a szocialista országok kezdeményezték, hogy üljenek közös tárgyalóasztalhoz Európa valamennyi kormányának, valamint az egyesült államok és Kanada kormányainak képviselői, s kezdjék meg az európai biztonság és együttműködés rendszerének kiépítését. közös állás pontunkból következik, hogy aktívan támogatjuk azt a nagyjelentőségű béketervet, amelyet a szovjetunió kommunista pártjának 24. kongresszusi hirdített meg, s amelynek egyik központi gondolata az európai biztonság előmozdítása.

az európai biztonsági értekezlet még nem ülhetett össze, de a többéves harcnak máris vannak bizonyos eredményei.  
/folyt.köv./

enyhült az európai légkör, földrészünkön jelentős változások történtek. a német szövetségi köztársaságban megtört a revansista politikát képviselő és erőltető kereszténydemokrata-keresztényszociális pártok hosszú ideig tartó uralma, s az európai realitásokat, valamint az NSZK felelősségét felismerő erők vetették át a kormányzást. a moszkvai, majd a varsói szerződések aláírása azt mutatta, hogy a nyugatnémet kormány tudomásul veszi a kialakult európai határokat és politikai helyzetet. hosszú tárgyalások után létrejött a nyugat-berlinre vonatkozó négyhatalmi egyezmény, amelyhez a két német állam, valamint a német demokratikus köztársaság és nyugat-berlin közlekedési és tranzit-egyezményei kapcsolódtak. ezzel rendeződött Európa „viharsarkának”, státusza, és azok az erők, amelyek sokáig a nyugat-berlini helyzet rendezetlenségéből próbáltak zavart kelteni, elestek ettől a lehetőségétől. elkészült a két német állam első nemzetközi jogi érvényű államközi szerződése is, amely a német demokratikus köztársaság és a német szövetségi köztársaság közötti általános forgalmat szabályozza. sajnálatos, hogy a német szövetségi köztársaság kormánya még mindig vonakodik a két német állam viszonyának teljes nemzetközi jogi érvényű rendezésétől. meggyőződésünk, hogy a német demokratikus köztársaság diplomáciai elismerése és a két német állam egyidejű felvétele az egyesült nemzetek szervezetébe, nélkülözhetetlen építőkövei az európai biztonság épületének.

az európai semleges országok, Franciaország, valamint az atlanti szövetség több más tagállama, láthatóan felismerték, hogy az európai biztonsági konferencia kölcsönös előnyökkel járna. határozott és nyílt ellenvéleményt még az enyhülés közismert ellenzői sem nyilváníthatnak. ugyanakkor számos jel mutat arra, hogy ezek az erők céljaikat nem adták fel. fékezni próbálják a kibontakozás folyamatait, természetlen huzavonába akarják fullasztani a tárgyalásokat, újabb és újabb „feltételekkel”, akarják járhatatlanná tenni az enyhülés útjait.

az egyesült államok kormánya az elnökválasztásokra hivatkozva a jövő évre akarja halasztani a biztonsági értekezlet sokoldalú előkészítésének megkezdését és ezzel egyidőben más kontinenseken erőfitogtató agresszív magatartásával terheli a nemzetközi - s benne az európai - légkört. az egyesült államokban újra megerősödő békeakciók ugyanakkor világossá teszik, hogy az amerikai nép, amely egyre jobban érzi a vietnami háború terheit, örömmel üdvözlölné a béke irányában tett minden lépést.  
/folyt.köv./

az európai problémák megoldásának kulcskérdése a német kérdés. európa nagy figyelemmel kíséri azokat az eseményeket, amelyek ezekben a hetekben a német szövetségi köztársaságban végbemennek. a szocialista országok, de európa sok más országának kormányai és népei meglepéssel vették tudomásul, hogy a nyugatnémet jobboldalnak az európai enyhülés elleni első nagy rohama kudarcot vallott. de azt is világosan látjuk, hogy aknamunkájukat nem szüntették be, s ezért minden haladó erőnek különös éberséggel kell követnie a bonni eseményeket, maximálisan támogatva a realitások útját járó erőket. a tét nagy, messze túlnő a nyugatnémet belpolitikai csatározások keretein.

sokan kérdezik ezekben a napokban, mi a nyugat-németországi jobboldali erők célja? bár erről nem beszélnek nyíltan, de nyilvánvalóan több célt követnek. mindenekelőtt ébren akarják tartani a revansista erőket és törekvéseket, meg akarják kérdőjelezni - ha lehet, újra a kormányhatalom pozíciójából - az európai realitásokat, különösképpen az európai államok határait, európa kialakult politikai helyzetét, kifejezve titkos - és tegyük hozzá: reménytelen vágyukat a német demokratikus köztársaság bekebelezésére. a nyugatnémet és más, az európai biztonságot ellenző erők további - közvetlen - célja, hogy a huzavonával engedményekre kényszerítsék a varsói szerződés országait és zavart keltsenek az európai biztonságért küzdő erők soraiban.

az európai fejlődést illetően nem táplálunk illúziókat, de optimisták vagyunk. európában kialakultak azok az erők, amelyek biztosítják a kialakult realitásokat, köztük a német demokratikus köztársaság szuverenitását. nincs olyan erő, amely ezen a tényen változtatni tudna. bizunk abban, hogy a moszkvai és varsói szerződések a német szövetségi köztársaság ratifikálni fogja, s ezzel életbe léphetnek a már elkészült más szerződések is, tovább enyhül a politikai légkör, kedvező feltételek jönnek létre az európai biztonsági értekezlet sokoldalú előkészítéséhez és összehívásához, szabadabbá válik az út a tömbök fokozatos megszüntetéséhez és az együttműködés európájának megteremtéséhez. ebben minden európai ország kormánya és népe közösen érdekelt.

természetesen figyelembe vesszünk egy olyan helyzetet is, amivel az említett szerződések ratifikálásának elutasítása járna.

/folyt.köv./

NA

ezzel a reakció erői kontinensünk rosszemlékü hidegháborus korszakát szeretnék felidézni. de meggyőződésünk, hogy azokat az objektív folyamatokat, amelyek az enyhülés útján európát a jelenlegi helyzethez elvezették tartósan megállítani nem lehet ha átmeneti időre meg is zavaratnák. a ratifikáció bármilyen formában történő megakadályozása elsősorban a német szövetségi köztársaságnak okozna súlyos károkat. nem értenék meg európa békét és biztonságot akaró országainak kormányai és népei, s ez nemzetközi elszigetelődésbe taszítaná az országot; nem értenék meg sokan saját szövetségesei közül sem, hiszen a revansista erők őket is fenyegetik; s nem értenék meg a német szövetségi köztársaság lakosságának többsége sem, különösen a munkások, akik már eddig is - és ma még nem is teljes erővel - kinyilvánították elégedetlenségüket a jobboldal manővereivel szemben. a szerződések elutasítása lehetetlenné tenné a megoldásra váró humánus problémák - rokon, baráti és turista látogatások - rendezését is. meggyőződésünk, hogy a biztonságot ellenző erők előbb-utóbb zsákutcába jutnak, vereséget szenvednek.

európa sorskérdései mellett nem feledkezhetünk meg arról, hogy a béke egyetemes és oszthatatlan. föl dűnkön háborúk, agressziók folynak, veszélyes tüzfészek állandósultak, fenyegetve az általános békét és azokat a pozitív törekvéseket is, amelyek itt európában kibontakoztak. e háborúk, agressziók mögött a nemzetközi imperializmus vezető hatalma, az egyesült államok áll, amely mindeütt, ahol módja van, támogat minden népellenes erőt és védi kizsákmányoló és elnyomó hatalmát.

napjaink legsúlyosabb tehertétele a vietnami, a laoszi, a kambodzsai nép elleni szennyes háború. ennek az agresszióknak katonai és politikai kudarcát ma már teljesen nyilvánvaló, a nixon kormányzat azonban az agresszió és a „vietnamizálás” kudarcát a terrorbombázások és tűzérési ütegek sortűzei segítségével akarja leplezni. egyre többek előtt világos, hogy az egyesült államoknak kell viselnie a teljes felelősséget azokért a károkat, amelyeket agressziója a vietnami, a laoszi, a kambodzsai népnek, a béke egyetemes ügyének okoz.

a vietnami demokratikus köztársaság testvéri népének hősi harca szocialista hazájáért, a dél-vietnami ideiglenes forradalmi kormány felszabadító hadseregének nagyerejű offenzívája, a laoszi a kambodzsai szabadságharcosok elszánt küzdelmei meggyőzően bizonyítják hogy az agresszor soha nem érheti el célját indo-kinában, s bábjaikra csufos vereség vár.

/folyt.köv./

NA

a szocialista országok mindenoldali segítsége, a világ haladó erőinek támogatása hozzájárul és siettet e térség népeinek végső győzelmét. Ismeretes, hogy pártunk, kormányunk, egész népünk egybehangzóan támogatja a követelést: az egyesült államok szüntesse be terrorbombázásait a vietnami demokratikus köztársaság ellen és vonja ki csapatait Indokínából.

mélységesen elítéljük a haladó arab országok az arab népek ellen folytatott imperialista agressziót, Izrael állam kormányának hódító törekvéseit és fő támogatóját, az egyesült államokat. a biztonsági tanács határozatának szellemében ez a válság megoldható. szolidárisak vagyunk a haladó arab országokkal, az arab népekkel az imperialista agresszió ellen, a társadalmi haladásért folytatott harcukban. biztosak vagyunk abban, hogy az összes antiimperialista erő összefogásával a szocialista országok, a világ haladó erőinek támogatásával igaz, nemzeti ügyük győzni fog.

európa választ elött áll, s történelmi felelőssége, hogy határozottan kézbe vegye jövőjének alakítását. ez nem csak a kormányok ügye, hanem elsősorban a népeké. a szocialista országok - köztük a magyar népköztársaság - a jövőben is következetesen folytatják erőfeszítéseiket az európai biztonságért. meggyőződésünk, hogy csatlakoznak hozzánk mind azoknak a más társadalmi berendezkedésű államoknak a képviselői is, amelyek felismerik a realitásokat és készek azokat cselekvően vállalni. elegendő finnországi magatartása ára utalni, amely jó példája e cselekvő felelősségvállalásnak.

az állami kezdeményezések mellett, sőt azok erősítésére szükség van az európai közvélemény széles körű támogatására. a tömegek fokozódó aktivitása felbecsülhetetlen értékű hozzájárulás az európai biztonság ügyéhez.

megelégedéssel állapíthatjuk meg, hogy az európai országok legkülönbözőbb erői megértik az idők parancsát. munkások, parasztok és értelmiségiek, fiatalok és felnőttek, férfiak és nők, különböző pártállású, világnézeti és vallási meggyőződésű emberek munkálkodnak közösen földrészünk jövőjéért. beható tanácskozások folynak az európai szakszervezeti szövetségek találkozójának lehetőségéről. moszkvában az európai asszonyok, firenzében az ifjusági szervezetek, varsóban a diák-egyesületek képviselői tartottak összejövetelt.

/folyt.köv./

NA

kibővített ülést tartott oslóban - elsősorban egy nato országban - a béke világtanácsos európai bizottsága. rómaiban az egykori frontkatonák és ellenállók képviselői nyújtottak egymásnak kezet. határozatuk értelmében április 15-én szerte Európában - hazánkban is - akciónapot tartottak, gyűléseken ismertették közös állásfoglalásukat.

a sokféle kezdeményezés, a sokféle törekvés közös mederben egyesül a brüsszeli találkozó gondolatával. neves belga közéleti személyiségekből alakult bizottság hívó szavára több előkészítő értekezlet ült össze brüsszelben, és június első napjaira összehívták az európai közvélemény képviselőinek az európai biztonsággal és együttműködéssel foglalkozó közgyűlését. a belga fővárosban nemrég ülést tartott az előkészítő bizottság és örömmel nyugtázta hogy a közvéleményben mind nagyobb tért hódít az európai biztonság és együttműködés ügye. új és új csoportok irányzatok, szervezetek képviselői csatlakoztak a közgyűlés előkészítéséhez. „európa jövője a ma élő európaiak kezében van: nekik kell megformálniuk a béke a felvirágzás és a testvériség távlatait, saját nemzetük és az egész emberiség javára, - hangzik a brüsszelben elfogadott üzenet.

az európai közgyűlés előkészítése, s a különböző szervezetek munkájának összehangolása érdekében számos európai országban bizottságokat hívtak életre. ezek a bizottságok nem önmagukért való testületek. tömeg-demonstrációkat szerveznek és kapcsolatot tartanak más szervezetekkel, tudományos tanácskozásaik részletes és meggyőző ismeret-anyagot szolgáltatnak az össz-európai együttműködés ma még szinte felmérhetetlen előnyeiről. tevékenységükkel a tömegek szavát és kívánságát akarják tolmácsolni a parlamenti képviselőkhez, szenátorokhoz, a kormányok tagjaihoz, az államok élén álló felelős vezetőkhez, pártokhoz. az, hogy több nyugati kormány magatartása pozitív irányban változott az össz-európai állami szintű konferencia ügyében nem utolsó sorban a tömegek felsorakozásának eredménye.

az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottsága megalakulása óta igyekszik teljesíteni megtisztelő megbízatását. bizottságunk munkája széles körű támogatásban részesül.

/folyt.köv./

NA

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága közleményben hozta nyilvánosságra, hogy támogatja az európai társadalmi erők törekvéseit. a hazafias népfront az országos béketanács, a kommunista ifjusági szövetség, a szakszervezetek, a szövetkezetek, a különböző felekezetek képviselői, az országos nőkonferencia és számos más társadalmi szervezetünk messzemenő egyetértésüket fejezték ki elhatározásunkkal kapcsolatban és tevékeny részesi munkának. mindazok, akik jelen lehettek a hazafias népfront nemrégiben tartott kongresszusán, tanúsíthatják, hogy e népünket átfogó, legszélesebb tömegmozgalom tanácskozásán megfelelő súlyt kaptak az európai biztonság kérdéseiről. ez is mutatja, hogy nagy felelősséggel készülünk a brüsszeli közgyűlésre.

az európai biztonság megteremtése a magyar népköztársaságnak és tízmillió lakosságának elsőrendű nemzeti érdeke. itthon megteremtettük a békét és biztonságot, de csak akkor lehetünk nyugodtak, ha béke és biztonság uralkodik földrészünkön, s az egész világon. ehhez kíván szerény hozzájárulás lenni az európai biztonsági hét, amely gazdag rendezvénysorozattal sürítettén tükrözi céljainkat, törekvéseinket.

megtisztelő számunkra nagyszámu külföldi vendégünk jelenléte. kérem őket, ismertessék majd tapasztalataikat odahaza továbbítsák harcostársi üdvözlőnként mindazoknak, akik a békés Európáért küzdenek.

befejezésül kállai Gyula sok sikert kívánt az európai békebiztonság és együttműködés nemes ügyéért kifejtett közös munkához./mti

NA  
--

- 10 -

bb.4. megkezdődött a bnv belépőjegyeinek árusítása - tudnivalók a nyitvatartásról és a kedvezményes utazásról

1 sb/pá/ok ie cz

1972. május 5.

a hungexpo városligeti vásárvárosában az idén május 19-től 29-ig fogadja a látogatókat a budapesti nemzetközi vásár, amely ezúttal jubilál: 130 születésnapját ünnepli. a főbejárat melletti főpénztár már megkezdte az elővételi belépőjegyek árusítását. a belépőjegyek ára változatlanul 10 forint. a gyermekek pedig 5 forintos belépőjeggyel tekinthetik meg a vásárt. a vonattal utazó vidéki látogatók a más állomásokon és az íbusz irodákban megvásárolt 15 forintos vásárigazolvánnyal a más és a gysev vonalain a budapestre és a visszautazásra az idén is 33 százalékos menetdíj-kedvezményt kapnak. a vásárigazolvány egyúttal érvényes belépőjegy is a bnv-re. a visszaélések megakadályozása miatt a tulajdonos utazás előtt köteles ráírni nevét a vásárigazolványra, s a menetjegy megváltásakor a más állomáson, majd visszautazás előtt a vásáron is le kell belyegeztetni a bnv be- és kijáratainál megtalálható belyegeztető helyeken. a vásárigazolványra megváltott kedvezményes menetérti jegy a budapestre utazásra május 18-án nulla órától május 29-én 12 óráig, visszautazáskor pedig május 19-én délután 4 órától május 30-án éjfélig érvényes.

a vásár naponta délelőtt 10 órától este 8 óráig lesz nyitva, de a pavilonok egy órával hamarabb, este 7 órakor zárnak. május 22-től 26-ig az öt szakmai napon délelőtt 10 órától délután 2 óráig csak szakközönség tekintheti meg a vásárt. ezeken a napokon délután 2 órától nyitják meg a kapukat a vásárigazolványokkal, a 10 forintos felnőttnél és az 5 forintos gyermekjegyekkel rendelkező látogatóknak. az öt szakmai napra szóló belépőjegyet a vállalatok előre igényelték, s a bnv főpénztára eddig mintegy 100 ezer ilyen szakmai belépőjegyet küldött el a vállalatoknak. a szakemberek tehát saját vállalatuknál, munkahelyükön kapják meg a szakmai jegyeket. a bnv pénztárai nem árusítják, mert a szakmai napoknak az a célja, hogy a szakemberek nyugodtabban, alaposabban tanulmányozhassák a kiállítások és tárgyhassanak kereskedelmi partnereikkel, üzletpartnereikkel, műszaki együttműködési kérdésekről.

a szakemberek és az üzletemberek tájékozódását segíti majd a bnv-n résztvevő hazai és külföldi cégek nevét, kiállított áruinak jegyzékét és a kiállítás helyét feltüntető vásárcatalógus, valamint a bemutatott magyar termékek szakszerű leírását tartalmazó gyártmánykatalógus. a kiállításon 65 forintért árusítják a vásárcatalógust, és 40 forintért a gyártmánykatalógust. /mti/

NA  
--

- 11 -

bb.5. babits és szekszárd

vid/ká/ok cz

1972. május 5.

szekszárdon, a tolna megyei Levéltár kiadta csányi László író: babits és szekszárd című munkáját.

a szerző tanulmányában levéltári -és sajtó forrásokból, továbbá a kortársak és barátok szóbeli emlékezéseiből merítve, irodalomtörténetünk számára jórészt eddig ismeretlen részleteket tárt fel babits Mihálynak és szülővárosának kapcsolatáról.  
/mti/

...-

bb.3. megnyitotta a duna-kanyar kempingjei - megérkeztek az első külföldi táborozók

vid/gö /ká/ok cz

1972. május 5.

bár az időjárás mostohán bánik az üdülőkkel, kirándulókkal, a pest megyei idegenforgalmi hivatal megnyitotta kempingjeit. a duna-kanyarban a szentendre-papszigeti, a nagymarosi, a leányfalui táborok 2100 vendégnek adnak szállást, az érdei kempingben pedig háromszázan táborozhatnak. valamennyi kempingben a sátorhelyek mellett 2-3-4 ágyas, kényelmesen berendezett faházak várják a pihenni vágyókat. nagymarosra és leányfalura már meg is érkeztek az első külföldi csoportok: a két táborban jelenleg 32 ndk-beli turista üdül.

a táborok több új létesítménnyel gyarapodtak. papszigeten és leányfalun elkészült a csónakkikötő és tároló, a papszigeti ezenkívül büfét kapott. a tábori kölcsönzöszolgálat választéka is bővült többféle játékot, kempingfelszerelést bérelhetnek az igénylők. a tavaly nagy sikert aratott bérletet, amelynek kiváltása mind a négy táborban, bármikor helyfoglalásra jogosít, az idén is árusítják. az egy napra kirándulók „nap-pali jegyet”, válthatnak./mti/

...-

-12 -

bb.8. új szak: a programozó matematikus

1 szö/tr/ok zu cz

1972. május 5.

a művelődésügyi miniszter utasítás értelmében a tudományegyetemek természettudományi karainak matematikus szakán az 1972-73-as tanévtől kezdődően hároméves képzési idővel programozó matematikus képzés indul. a hallgatók a tanulmányok befejezését követően sikeres államvizsga esetén „programozó matematikus”, oklevelet kapnak. az oklevél főiskolai képesítést nyújt.  
/mti/

...-

bb.2. vasárnap: anyák napja - az édesanyák köszöntése a fővárosi üzemekben, gyermekintézményekben - bő választék a virágboltokban - megemlékezés a rádióban és a televízióban

1 vt/fk/ny zs -cz

1972. május 5.

bensőséges megemlékezéseken köszöntik vasárnap ország-szerte az édesanyákat, s velük együtt a nagymamákat, a dédnagymamákat is.

több üzemben az anyák napja alkalmából pénzjutalmat is adnak át, meginvítják az édesanyákat az üzemi bölcsődékbe, óvodákba is, ahol a kicsinyek virággal, verssel, énekkel, maguk készítette apró ajándékokkal köszöntik őket. a már iskolába járó gyerekek virággal, rajzokkal a gyakorlati foglalkozáson készült kis emléktárgyakkal köszöntik az ünnepeket.

a csepel vas- és fémművekben, ahol a dolgozó anyák száma meghaladja a 7600-at, műszakkezdéskor a kisz-vezetőségi tagok az üzemrészekben keresték fel az édesanyákat és virágot, üdvözlő kártyát adtak át. az egyedülállókat és a többgyermekeseket a szakszervezet pénzjutalomban részesítette. az ötezer édesanyát foglalkoztató egyesült izzóban a munkapadokon helyeznek el üdvözlő kártyát és a kisz-fiatalok ajándékokkal, virággal kedveskednek az anyukáknak.

a magyar pamutiparnál külön is üdvözlő a mozgalmi munkában aktívan résztvevő édesanyákat. a gyermekgondozási segélyt igénybe vevőknek, tehát az otthon lévőknél a gyár gazdasági, párt, szakszervezeti és kisz-vezetősége üdvözlő levelet küld.

a múlt évinél is gazdagabb választék lesz az idén a budapesti virágboltokban. vasárnap a fővárosi kertészeti vállalat valamennyi virágért üzlete és utcai árusítóhelye nyitva tart. szegfűből 180 ezer, rózsából és tulipánból 50-50 ezer, gergerából 10 ezer, pünkösdi rózsából 6 ezer szálát kínálnak, cserepes virágokból összesen 60 ezer kerül a boltokba, köztük begónia, cinerária, hortenzia, muskátli, nefelejcs, pálma, filodentron és mások.

a rádió és a televízió és megemlékezik az anyák napjáról. vasárnap délelőtt anyám, édesanyám címmel hangzik el a kossuth adón molnár magda és váradi julia összeállítása, többek között devecseri gábor, juhász ferenc, képes géza, mándy iván, a.a. milne, móra ferenc, örkény istván műveiből.

/folyt köv/

-13 -

bb 2. / vasárnap.....folyt/ny

a televízióban - ugyancsak vasárnap délelőtt - anyámnak ... címmel sugároznak zenés irodalmi műsort. ebben petőfi sándor, weöres sándor, bihari sándor, szabó lőrinc, mórícz zsigmond, gorkij, józsef attila műveiből hangzanak el részletek ismert művészek tolmácsolásában. /mti/

..-

bb 6. Lágymányoson épül fel a főváros egyetemvárosa

i -don/ny la

1972. május 5.

eldőlt a régóta vajdó kérdés: Lágymányoson épül fel az új egyetemi város. az oktatási szakemberek és a tervező építészek eredetileg két városrészre, kőbányára és a xi. kerületi Lágymányosra tettek javaslatot.

az egyetemváros telepítésére kijelölt rész a petőfi hid és a déli összekötő vasuti hid között több mint tíz hektáros terület. itt kap helyet az eötvös loránd tudományegyetem természettudományi karának fizikai, kémiai, földtudományi és biológiai épülete, illetve az ezekhez kapcsolódó kiszolgáló létesítmények sora. Lágymányos, fekvésénél fogva, közel van a műegyetemhez, s így szoros együttműködés alakulhat majd ki a két intézmény között oktatási és kutatási területen egyaránt. a nagykiterjedésű ,, telephelyen,, jut terület a budapesti műszaki egyetem részlegeinek is. a bme tanszékei külön épületsorokban kapnak helyet, viszont a két egyetem fiataljainak szociális létesítményei - a kollégiumok, a diáklklubok, az üzletek, a színház és a sportpályák - közös beruházásban valósulhatnak meg.

a Lágymányosi egyetemváros építéséhez előreláthatóan ebben a tervidőszakban látnak hozzá. a kezdésig hátralévő időben a már elkészült beruházási tervjavaslatokat még egyszer felülvizsgálják, s kiválasztják az épületek legcélszerűbb elrendezését ajánló dokumentációt. az előkészületek során megkezdődik a hatalmas terület rendezése, a hiányzó közművek - víz, csatorna - lefektetése és az utak kiépítése is. /mti/

..-

-14-

bb 9. turahajózás a gemenci erdőben

vid/ká/ny -cz

1972. május 5.

az ártéri vadrezervátumban, a gemenci erdőben megkezdődtek a hajókirándulások. a tolna megyei idegenforgalmi hivatal ,, gemenc,, nevű turistahajóján negyven - ötven utast szállít egyszerre, kis-vagy nagyturára a szekszárdtól 12 kilométerre lévő síóparti keselyüsi végállomásra. a rövid turán keselyüstől a gemenci volt érseki vadászkastélyig uszik a hajó a síó-csatornán. a nagyturán a vadon szívében, a nagyvadbán gazdag veránka-szigetnél köt ki a turistahajó, majd visszafelé a nagyrezeti duna-ág vizimadár-paradicsomát is érinti. ha a bejelentett csoportoknál akad még hely, alkalmi jelentkezőket is felvesz a hajó. /mti/

..-

bb 10. a kereskedelmi szolgáltatások fejlesztése és az igények a fővárosi népi ellenőrzési bizottság vizsgálata

i bc/fk/ny zs -cz

1972. május 5.

a fővárosi népi ellenőrzési bizottság vizsgálatot indított annak megállapítására, hogy az állami bolti kiskereskedelem és a kölcsönző boltok szolgáltatásainak fejlesztése mennyiben áll összhangban a jelentkező igényekkel. a vizsgálat 15 vállalatra és 109 boltra, illetve áruházra terjed ki. felméri, hogy az 1969-es kormányhatározat megjelenése óta a kereskedelmi vállalatoknál hogyan alakult a helyzet ezen a téren: milyen eredményeket értek el, s milyen problémák, nehézségek mutatkoznak, amelyek megszüntetésével lendületesebb lehet az előrehaladás a szolgáltatások területén. figyelmet szentelnek annak is, hogy a bevezetett szolgáltatások propagandája, illetve színvonala és díjtételei ösztönöznék-e az igénybevételre, hogyan hatnak a bolti forgalomra, a vállalati eredmények alakulására.

az állami kiskereskedelmi vállalatoknál és boltoknál a többi között megvizsgálják, hogy megfelelően felmérték-e illetve folyamatosan figyelemmel kísérték-e a lakossági igényeket, s a vállalatok rendelkezésére álló saját és egyéb erőforrások mennyiben teszik lehetővé a növekvő igényekkel összhangban lévő fejlesztést. foglalkoznak azzal is, hogy a díjtételek összhangban vannak-e a nyújtott szolgáltatásokkal, s a bevezetett szolgáltatások hogyan hatottak 1970-ben és 1971-ben a vállalati árbevételek alakulására. természetesen kiterjed a vizsgálat arra is, hogy melyek voltak a leggyakoribb panaszok, milyen okokra vezethetők vissza, s hogy a vállalatok miként ellenőrizték a boltokban a szolgáltatásokkal kapcsolatos panaszok intézését, illetve az ötéves tervben milyen további bővítést terveznek a szolgáltatások terén. /mti/

..-

-15-

bb 7. érdekes levéltári adatok kerültek elő a himlőelleni oltás történetéről

vid/ká/ny -cz

1972. május 5.

Levéltári adatok alapján feldolgozzák a himlőelleni védőoltás történetét békés megyében. kutatás közben igen érdekes adatokra bukkantak. a xix. század elején az ugynevezett mentő himlőoltás a lakosság komoly ellenállásába ütközött ezen a tájon. 1827-ben békéscsabán az orvosok többszöri felhívása ellenére mindössze 15 kisgyermeket sikerült mentő himlőoltásban részesíteni. dr. tormássy lajos megyei főorvos kezdeményezésére később hatósági intézkedéseket fogantatosítottak, hogy a kisdedeket megmentse a pusztító járványtól.

a régi okmányok „fekete”, jelző nélkül, sima himlőként emlegetik az akkori járványos megbetegedést, de a tünetek leírása teljese megegyezik a világ különböző tájain még ma is pusztító feketehimlővel. a levéltári iratok hű képet adnak arról, hogy az orvosok milyen hallatlan erőfeszítéseket tettek a himlőoltás elterjesztéséért. a kimutatások szerint a szülők kezdeti ellenállása ellenére 1802-től 1850-ig békés megyében 154 ezer kisgyermek részesült himlőoltásban./mt1/

--

bb 11. nyolcvan egységgel gyarapodik az idén a balaton part kereskedelmi hálózata

vid/ká/ny -cz

1972. május 5.

a balaton vidékének fejlődésére az idén a kereskedelmi hálózat szembetűnő gyarapodása a jellemző: körben a tópart nyaralótelepein nyolcvan különféle új kereskedelmi egységet nyitnak meg. kisáruházak, bisztrók, gyümölcs- zöldség - és élelmiszer-árusító pavilonok, ajándékboltok és büfék kapnak helyet a legforgalmasabb üdülő és kiránduló telepeken.

a partvidéken folytatódik a már néhány évvel ezelőtt megkezdett „abc program”, ezek a bő választékot kínáló, s a legszükségesebb cikkeket, élelmiszereket árusító kereskedelmi egységek a legnépszerűbbek a nyaralóvidékeken. az északi parton, balatonalmádiban a meglévő abc áruház szomszédságában még egyet építettek. új áruház nyílt balatonakaliban, révfülöpön és vonyarcvashegyen is.

/folyt köv/

-16-

MA

bb 11. / nyolcvan egységgel.....folyt/ny

a déli parton, zamárdiban május 4-én adták át rendeltetésének az új abc áruházat, ezenkívül kisebb abc áruházakkal gazdagodik balatonberény, balatonmária, balatonszabadi, balatonlelle, balatonföldvár és balatonszémes is.

a balatonszabadi sóstói kempingben új önkiszolgáló éttermet nyitnak meg.

bővítik az idényjellegű pavilonok számát is. a veszprém megyei élelmiszerkereskedelmi vállalat 8 új pavilont nyit meg. a veszprémi „komfort”, vegyesiparcsikk kereskedelmi vállalat pedig 32-re gyarapítja pavilonjainak számát a balatoni üdülőtelepeken./mt1/

--

-17-

MA

bb 12. szeptember 3. és október 8 között: iii. országos kerámia biennálé pecsett

vid ká bh -cz

1972. május 5.

pecs kulturális életének nemes hagyománya, művészeti életének rangos eseménye az egymást váltogató kisplasztika és kerámia biennálé, amelyeken - neves hazai alkotóink mellett - a fiatal művészek színe-java részt vesz. az idén országos kerámia biennálét rendeznek a mecsekaljai városban, immár a harmadik alkalommal, szeptember 3. és október 8. között.

a rendezőbizottság felhívással fordult a magyar képzőművészek szövetsége és a művészeti alap tagjaihoz, hogy a legutóbbi években készült - s csoportos hazai kiállításon eddig még nem szerepelt, illetve kereskedelmi forgalomba még nem került - kerámiákat küldjék el a pécsi biennáléra. egy művész öt kisebb vagy három nagyobb méretű alkotással, vagy pedig két sorozattal, illetve ezek arányos kombinációjával vehet részt a kiállításon, a műveket május 29. és 31. között kell eljuttatni a budapesti műcsarnokba vagy a pécsi modern magyar képtárba.

a kiemelkedő értékű kerámiák alkotói között harmincezer forint díjat oszt ki a zsűri, ezenkívül különdíjakat is adnak, s valamennyi díjazott mű megkapja a biennálé érmét. a pécsi janus pannonius muzeum a legjelentősebb munkákat megvásárolja modern kerámiagyűjteménye számára./mti/

--

bb 13. „ragyogó,, csempék készülnek hódmezővásárhelyen

vid ká bh -cz

1972. május 5.

hódmezővásárhelyen, a mintegy 900 milliós beruházással elkészült alföldi porcelángyár két gyáregysége: az egészségügyi berendezéseket gyártó üzem, valamint a még próbatermelő csempégyár szorosan együttműködik a színes termékek gyártásában. arra törekednek, hogy a mosdókagylók és más fürdőszobai berendezések színei pontosan megfeleljenek a másik üzemben készülő falburkoló csempék színárnyalatainak.

a feladat nem egyszerű, hiszen a fürdőszoba-berendezéseket több mint ezerkétszáz celsius fokon, a csempéket pedig mintegy ezer fokos hőmérsékleten égetik, s ez a különbség lényegesen befolyásolja az azonos festékek színárnyalatát. a technológia összehangolásával sikerült olyan zöld, rózsaszínű, kék és fekete csempesorozatokat előállítani, amelyek azonosak a fürdőszoba-berendezések színeivel.

a csempégyár ez év második felére éri el teljesítőképessége maximumát. attól kezdve egymilliókétszáz négyzetméter fehér és színes csempét készít majd évente - kitűnő minőségben. a minőségre jellemző, hogy a termelő berendezést szállító olasz céggel kötött megállapodás szerint olyan technológiát alakítottak ki, amellyel „ragyogó,, vagyis ugynevezett magasfényű falburkoló csempé készül./mti/

--  
- 18 -

7.55 bh /10<sup>20</sup>

bb 14. új bortermő vidékek a dunántúlon

vid ká bh --cz

1972. május 5.

új bortermő vidékek alakulnak ki a dunántúlon; zala vas és komárom megyében, az ültetvénytervező vállalat balatonfüredi területi központjának irányításával. ezeken a viszonylag kisebb hagyományokkal rendelkező vidékeken szembetűnően megnőtt a szőlőtermelés iránti érdeklődés.

zalaiban fokozatosan felváltják a direkttermő szőlőket a vidéken hamar népszerűvé vált új fajtáival, a zala gyöngyével. ez a tömegtermő fajta különösen jól alkalmazkodik az éghajlati és talajadottságokhoz és a peronoszpórának is jobban ellenáll, mint a többi nemes szőlő. az ültetvénytervező vállalat segítségével az idén 100 holdas törzstelepen kezdik meg a szaporítóanyag termelést. terv szerint a következő években 1 millió zala-gyöngye oltványt állítanak elő az új telepítésekhez.

fokozzák a telepítést a komárom megyei bársonyos, császár és dunaszentmiklós községek határaitban is, ahol a korábban, egyeduralkodó, ezerjő mellett elterjedt és kiváló minőséget ad a tramini, a rizlingszilváni és a szürkebarát.

a vas megyei vaskeresztesen vörösbortermő körzetet alakítanak ki. a szomszédos osztrák területen már nagy bortermő vidék alakult ki és - mint a tapasztalatok bizonyítják - kiváló minőséget ad a kékfrankos. a községben már megkezdték az oltványkészítést és az idén 100 000 darabot állítanak elő. később - a tervek szerint - félmillió oltványt készítenek az e célra szánt területek betelepítésére.

veszprém megyében, a tihanyi félszigeten kezdték meg a hajdan híres vörösbort adó fajták szaporítását./mti/

--

bb 15. hetven éves a szolnoki művésztelep

vid ká bh -cz

1972. május 5.

szolnokon, a zagyvapart festői környezetében, hetven esztendővel ezelőtt kezdte meg működését a művésztelep. a századfordulón és a század elején neves művészek egész sora dolgozott szolnokon, a magyar művészet történetének egyik legeredményesebb műhelyében. többek között bihari sándor, deák ébner lajos, fényes adolf, zemplényi tivadar, pataki lászló alkotott a tiszta és a zagyva találkozásának környékén. /folyt. köv./

- 19 -

8.00 bh /10<sup>20</sup>

bb 15. /hetven éves .... folyt./ bh

ma tizennégy festőművész, szobrász él és dolgozik a zagyvartói művésztelepen, amely a felszabadulás óta tovább fejlődött és kedvezőbb feltételeket nyújt a termékeny alkotó munkához. a hetven éves évfordulóra szolnokon megnyitott az állandó jellegű kiállító csarnok, -a képzőművészet reprezentatív otthona, a szolnoki galéria. a nyitó tárlaton a művésztelep alkotóinak felszabadulás utáni munkáit tárják a nagyközönség elé, s izelítőt nyújtanak a művészelődők alkotásaiból is./mti/

..

bb 16. nyitnak a szot időszakos üdülői

i vv bh hgy

1972. május 5.

péntektől sorra nyitnak a szot időszakos üdülői. a kicsinösített üdülőházak kényelmesen berendezett szobáit pénteken 900-an foglalták el, további 5 ezren pedig a jövőhéten kezdik meg a kényelmes pihenést.

a szot üdültetési főigazgatósága idén - a tervek szerint - összesen 337 500 felnőttet és gyermeket üdültet kedvezményesen, az üdültetési költségeknek mindössze 25-30 százalékaért. a beutaltak több mint fele május 5 és október 5 között - 140 ezren pedig kimondottan a fődényben június 5. szeptember 5. között - nyaralnak. a nyári csoportos gyermeküdültetés június 8-án, a tanév befejezése után kezdődik s augusztus 30-ig tart; hat turnusban összesen 33 620 gyermek pihen. rajtuk kívül sok gyermek a szüleivel együtt tölthet két hetet a szot valamelyik hegyvidéki üdülőjében vagy a balaton partján, ahol a tervek szerint július első napjaira elkészül az új, tizemeletes balatonszéplaki ,, ezüstpart-üdülő,,. /mti/

..

bb 18. megkezdődött a mtesz viii. küldött-közgyűlése

t bé mm bh hgy

1972. május 5.

pénteken az építők szakszervezete kongresszusi termében megkezdődött a mtesz viii. küldött-közgyűlése. az elnökségben helyet foglalt focs jend, -a minisztertanács elnöke, dr. ajtai miklós, a minisztertanács elnökhelyettese, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke, dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, dr. csikós nagy béla, államtitkár az országos anyag- és árhivatal elnöke, továbbá gazdasági és tudományos életünk több vezető személyisége.

/folyt.köv./

- 20 -

10.45 bh

10/11/10

bb 18. /megkezdődött.... folyt./ bh

a küldött-közgyűlést, amelyen csaknem ezren vesznek részt, dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, a mtesz társelnöke nyitotta meg.

bevezetőjében hangsúlyozta, hogy ezen a kétnapos rendezvényen megvitatják a mtesz tevékenységét az elmúlt küldött-közgyűlés óta és meghatározzák feladatait, összhangban a x. pártkongresszus határozataival és a iv. ötéves terv célkitűzéseivel. mint mondotta, a mtesz műszaki és tudományos tevékenységével hozzájárult gazdasági életünk megerősödéséhez. a továbbiakban leszögezte, hogy gazdasági életünk örvendetesen fejlődött, de nem problémák nélkül. most a legfontosabb feladat az ágazati és termelési struktúra hatékony módosítása és műszaki fejlesztés. a kettő szervesen kapcsolódik egymáshoz, hiszen a strukturaváltoztatás leghatékonyabb eszköze a műszaki fejlesztés. ez utóbbinak függvénye részvételünk a nemzetközi együttműködésben, valamint termékeink exportjának fokozása, és a célszerű import-arányok megvalósítása is. mindehhez jelentős segítséget tud nyújtani a mtesz és segítheti nagyobb célkitűzések tudományos megalapozását is. ez utóbbival kapcsolatosan hangoztatta, hogy az új létesítmények, a nagy beruházások műszaki színvonalát úgy kell meghatározni, hogy a 20-40 évig megfeleljen. ehhez a megalapozó tevékenységhez is nagy szükség van a mtesz munkájára. a feladatoknak csak akkor tudnak eleget tenni, ha növelik a szellemi ráfordítást, a kutató és fejlesztő munkára, - mondotta befejezésül.

dr. csanádi györgy bevezető szavait követően dr. valkó enre, a mtesz főtitkára számolt be a szövetség négy éves tevékenységéről és további feladatairól.

- az a széles társadalmi tevékenység, amely a mtesz kereteiben kialakult, tükrözi országunk egészének fejlődését, egyben egyik forrása a műszaki-, a gazdasági- és a természettudományok területén kialakult pezsgő életnek - mondotta.

a továbbiakban az egyesület tevékenységének fejlődését a számok tükrében vázolta. a tagok létszáma 20-25 százalékkal nőtt, és így számuk már elérte a 95 ezret. a szakmák és a tudományágak fokozott differenciálódását jellemzi, hogy a mtesz-nek már összesen 800 különböző szervezete van. különösen a magyar agrártudományi egyesület bővült, ahol 12 új szakosztály jött létre.

/folyt. köv./

- 21 -

10.50 bh

10/11/10

bb 19. Lottó nyerőszámai

tm bh hgy

1972 május 5.

a sportfogadási és lottóigazgatóság közlése szerint a Leninvárosban megtartott 18. heti lottó sorsoláson a következő nyerőszámokat húzták ki:

23, 51, 52, 75, 81.

/mti/

.-

bb 17. egrí gépujdonság a szőlőműveléshez

vid-ká szb hgy

1972. május 5.

az egrí mezőgazdasági gépgyártó és szolgáltató vállalat ugynevezett venyige-zuzógép gyártását kezdte meg. az ügyes szerkezettel a szőlőtermesztés egyik legmunkaigényesebb műveletét, a venyige betakarítását oldják meg. a gép menetközben felszedi és összeapritja az ültetvényeken lenyesezt szőlővesz- szőket, majd kiszórja a talajra, vagy a gép után kapcsolható pótkocsira továbbítja.

ily módon a venyigét szerveztrágyaként hasznosíthatják. apritás közben a gép a levágott vesszőket szét is zuzza, hogy azok korhadását elősegítse.

az új egrí gépet nagy érdeklődés mellett mutatták be a város határában. /mti/

.-

11.15/szb

-22-

10/11 20

bb 20. munkasiker rudabányán: a főjavításnál eddig megtakarított idő négyezer tonna dusított érc előállítására elegendő

vid-ká szb hgy

1972. május 5.

a rudabányai vasércművekből új munkasikerről érkezett jelentés. vasércdusító mű főjavításán péntek reggel a tervhez viszonyítva hét napos előnyt szereztek a britádok. az üzemet tizenkét évvel ezelőtt építették és azóta a szokásos évi karbantartásokon kívül több új technológiai eljárást vezettek be.

az évi kétszázötvenezer tonna dusítványt előállító üzem első főjavítását több hónapos előkészítés után április 17-én kezdték meg és az elvégzendő munkákat egy hónapra ütemezték. a feladatok megoldásába külső erőket is bevontak. így például a két harminc méter hosszú forgatható dobkemence tűzálló falazatának és meghajtó berendezéseinek cseréjét, valamint az alkatrészek és műszerek felülvizsgálatát a magdeburgi ernst thalmann művek szakértőjének irányításával hajtották végre. sok segítséget kaptak a jászberényi apritógépgyár dolgozóitól is, akik több alkatrészt soronkívül készítettek el. a jó együttműködés eredménye, hogy a főjavításnál eddig hét nap az időnyereség. ez az idő terven felül négyezer tonna dusított érc elkészítésére elegendő. /mti/

.-

bb 21. dr. soós gábornak,

tm szb ie

1972. május 5.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter első helyettesének vezetésével hazaérkezett a mém és a tot küldöttsége csehszlovákiaiból. a küldöttség részét vett a csehszlovák mezőgazdasági termelősövetkezetek 8. országos kongresszusán, majd meglátogattak több szövetkezetet és állami gazdaságot. /mti/

.-

11.26/szb

-23-

10/12 20

bb 22. megérkeztek az első külföldi kempingezők a balatonhoz

vid-ká szb hgy

1972. május 5.

a balatoni nyaralótelepekre pénteken befutottak az első vikendezők, autókkal vontatott lakókocsikkal megérkeztek a német szövetségi köztársaságból és ausztriából az első külföldi kempingezők is. a tihanyi kemping lakók csaknem valamennyien külföldiek, a déli parton, ahol a balatonszemési és a fonyód-bélatelepi kempinget nyitották meg, többnyire a jól felszerelt faházakat vették bérbe az első vendégek.

az idényszállodák, kempingek forgalma egyelőre még mérsékelte, annál nagyobb a vendégjárás a balaton és a bakony vidéki turistaházakban. az idegenforgalmi központokban több ezer iskolás kiránduló tartózkodik. a veszprémi vár közelében napok óta különjáratautóbuszok tucatjai parkolnak. a szántód-tihanyi kompon minden járati sorban állnak a kirándulók autóbuszai. feltűntek a parton a külföldi rendszámú társasgépkocsik is: főleg osztrák, német és csehszlovák turisták ismerkednek a balaton vidék nevezetességeivel. /mti/

--

bb 18. /megkezdődött... 2. folyt./-szb

az elmúlt években a tudománypolitikai irányelvek, valamint az új gazdasági mechanizmus hatásaitól a mtesz munkáját is. a vállalati önállóság megvalósulásával a középírányító szervek megszűnése óta sok ágazatban úgy látják, hogy az egyesület lett a fórum, ahol a vállalatok vezetői, szakemberei közvetlen kapcsolatokat kereshetnek egymással. ennek a törekvésnek konkrét eredménye az igazgatók klubja, a főtechnológusok, főkonstruktőrök tanácskozása, a műszaki ellenőrzési szakemberek ankétja, stb. szintén az új gazdasági mechanizmus hatásával magyarázható, hogy a mtesz-en belül is mind nagyobb gondot fordítottak a szervezési és vezetés kérdéseire, 1970. októberében alakult meg a szervezési és vezetés tudományos társaság, amelynek már több mint háromezer egyéni tagja van, 150 vállalat pedig pártoló tagja. megalkultak a társaság megyei, városi csoportjai is.

dr. valkó endre a továbbiakban részletesen elemezte a mtesz és a minisztériumok, valamint más főhatóságok együttműködését. ezzel kapcsolatosan leszögezte: a mtesz megalakítása óta feladatának tekintik, hogy vitapartnere legyen az állami szervezeteknek, ez pedig elvárás, hogy a mtesz-vel együttműködést feltételez. az elmúlt közgyűlés óta az egyesületnek a tárcaikkal való együttműködése a legtöbb területen erősödött. a minisztériumok vezető munkatársai közreműködtek az egyesületek programjának kialakításában, ugyanakkor mindinkább igénylik a tudományos egyesületek közreműködését a fejlesztési koncepciók, tervek, intézkedések kialakításában. /folyt.köv./

12.00/szb

-24-

bb 18. /megkezdődött... 3. folyt./-szb

példaként említette, hogy a magyar agrártudományi egyesületben a mtesz és az országos tervehivatal felkérésére társadalmi bírálatra bocsátottak egy sor, a mezőgazdaság fejlesztésével összefüggő fontos tervezetet. az építőipari tudományos egyesület széleskörben megvitatta az építőipar fejlesztési koncepcióit, köztük a házigyári programot, az iparosított lakásépítés problémáit. szoros kapcsolat alakult ki a nehézipari minisztériummal is. mindemellett még számos tennivaló van az együttműködés fejlesztésére. elsősorban a kohó- és gépipari minisztériummal kell kialakítani a hatékonyabb, közös munkát. az országos műszaki fejlesztési bizottság távlati fejlesztéssel foglalkozó koncepcióinak vitájába is bekapcsolták a mtesz tagegyesületeit. a magyar tudományos akadémiaival való kapcsolat igen hatékony, nagyon kedvezően befolyásolja az egyesületek tevékenységének tudományos színvonalát. a továbbiakban arról beszélt a főtitkár, hogy a szakszervezetekkel, valamint a hazafias népfronttal az eddiginél még hatékonyabb együttműködésre van lehetőség, elsősorban a továbbképzés szervezésében, valamint a városfejlesztési és regionális tervek megvitatásában.

- a nemzetközi kapcsolatok rohamos bővülése világjelenség, - mondotta továbbá. - szövetségünk is törekedett ezzel lépést tartani, annál is inkább, mert ez összhangban van országunk politikájával. a tudományos és műszaki eredmények, tapasztalatok kicserélése serkentően hat tevékenységünkre. éppen ezért az elmúlt négy évben 250 olyan tanácskozást rendeztünk, amelyen külföldi szakemberek is részt vettek, összesen 25 ezren. ebben a témakörben említette a főtitkár, hogy gyorsan és élénken reagáltak a kgst integrációs programjára, meghívták a szocialista országok társegyesületének vezetőit, és megbeszélték az ezzel kapcsolatos feladataikat.

befejezésül dr. valkó endre a mtesz soronlevő legfontosabb feladatait vázolta. a vállalati üzemszervezés javítása egyike a népgazdaság legfontosabb tartalékainak, -mondotta. e témakörben már eddig is sokat tett a szövetség. most az állami és vállalati szervezetekkel, tervezési intézetekkel és a szakszervezetekkel együttműködve széleskörű vitákon tárják fel a szervezés helyzetét, a hasznosítható tapasztalatokat, a hiányosságok kiküszöbölésének módját, a szükséges intézkedések sorrendjét. hasonlóképpen időszerű téma továbbra is a beruházások kérdése, ezzel kapcsolatban is meghatározzák a tennivalókat. ugyancsak kidolgozzák programjait a gazdaságtalan termelés csökkentésére is. foglalkoznak több kormány- és tárca szintű fejlesztési programmal összefüggő kérdésekkel, így a közúti járműgyártással, a számítástechnikával, az alumíniumiparral, a gázfelhasználással, a kemizálással is.

dr. valkó endre beszámolóját követően fock jeno, a minisztertanács elnöke, az mszmp politikai bizottságának tagja emelkedett szólásra.

/folyt.köv./  
12.05/szb

-25-

bb 18. /megkezdődött ... 4. folyt. /bh

kedves elvtársnők!

kedves elvtársak!

tisztelt közgyűlés!

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a magyar népköztársaság kormánya nevében megbecsüléssel és barátsággal köszöntöm a közgyűlés résztvevőit. szívesen jöttem el erre a tanácskozásra, mert mindaz, ami itt elhangzik, nemcsak az érintett szakterületeken dolgozók, hanem egész népgazdaságunk számára igen fontos. ez a tanácskozás a tudományos és technikai haladás szolgálatát hivatásuknak valló szakemberek jelentős eszme-cseréje.

a műszaki és a természettudományokat művelő s a gyakorlatban sokirányuan gyümölcsöző szakembereink tevékenységét itthon éppugy elismerés övezi, mint hazánk határain túl. munkálkodásuk nélkülözhetetlen hozzájárulás a magyar társadalom előtt álló nagyszabású feladat végrehajtásához, a szocializmus magasabb szinten történő építéséhez. engedjék meg, hogy átadjam a párt és a kormány szívélyes üdvözlését, elismerését és köszönetét a tanácskozás résztvevőinek, s önök útján műszaki és természettudományi szakembereinknek.

elhangzott a beszámoló a végzett munkáról, s a jövőbeni elképzelésekről, tennivalókról. úgy vélem, valamennyiünkben mély gondolatokat ébresztett a közgyűlésre készített elemzés. az itt vázolt feladatok megegyeznek pártunk és kormányunk célkitűzéseivel, azok elérését, teljesítését célozzák. valószínűleg nem kell külön hangsúlyoznom, hogy nagy figyelemmel kísérem a mtesz munkáját. a beszámoló gondolataihoz csatlakozom most én is, hangsúlyozva, előtérbe állítva az élet által felvetett néhány gondunkat és álláspontunkat.

pártunk központi bizottsága és a kormány az utóbbi időben többször is behatóan elemezte népgazdaságunk helyzetét és megjelölte további előrehaladásunk irányát. a tennivalók világosak, s egyre erősödik az egységes szemlélet mind a célokat, mind a végrehajtás módozatait illetően.

/folyt. köv./

12.10 bh

Tó1300

- 26 -

bb 18. /megkezdődött .. 1. folyt./bh

mind a múlt esztendő, mind az idei első negyedév eredményei tanusítják, hogy népgazdaságunk - bizonyos hiányosságok ellenére is - az mšzmp x. kongresszusa által megfogalmazott gazdaságpolitikai irányelveknek megfelelően fejlődik. ezekkel és a iv. ötéves terv céljaival összhangban hajtjuk végre a soron következő gazdasági tennivalókat. a párt központi bizottsága és a kormány hatékony intézkedéseket fogantatosított a múlt év során a népgazdaság egyes területein mutatkozó nem kívánatos jelenségek leküzdésére, a gazdasági egyensúly javítására.

a gazdasági építőmunkában jelentkező gyengék, hiányosságok tulnyomórészen függetlenek a gazdaságirányítás - immár ötödik éve eredményesen funkcionáló - reformjától, de az sem kizárt, hogy egyik-másik ösztönző, amely korábban jó volt, ma már tulhadottá válik. ezek megújítására, korszerű változtatására elengedhetetlenül szükség van.

természetesen nem az most az elsődleges, ki hogyan próbálja a hiányosságokat magyarázni, hanem az, hogy ezek sajnálatos jelenlétét nem takargatva, az egységes szemléletet erősítve minél előbb hatékony intézkedéseket tegyünk megszüntetésükre.

tisztelt közgyűlés!

a közelmúltban, az országgyűlés tavaszi ülészakán legfőbb államhatalmi és népképviselői szervünk módosította a szocialista államunk alaptörvényét, az alkotmányt. ilyen kiemelkedő, ünnepélyes alkalmakkor, mint felfelé ívelő utunk mérföldkövének, megállunk, s elsősorban a negyedszázados időszakban elért vitathatatlan eredményeinkről beszélünk. ezek minden józanul gondolkodó ember számára bizonyítják rendszerünk fölényét a kapitalista rendszerrel szemben.

a napi munkában ugyanugy, mint az éves vagy ötéves terv kidolgozásakor, valamint a végrehajtás értékelésénél az elért eredményekről is szólnunk kell, de éppen a gyorsabb előrehaladás érdekében élesebb megvilágításba kell helyezni a hibákat, hiányosságokat.

az eltelt 5-6 évre visszatekintve úgy gondolom, általában nincs okunk szégyenkezni. becsülettel teljesítettük előző 5 éves tervünket és 1971-75-re adottságainknak és lehetőségeinknek megfelelő népgazdasági tervet iktattunk törvénybe. a kedvező és kezdeti eredmények ellenére - melyek az eltelt időszakot jellemzik - sok mindennel nem lehetünk elégedettek. különösen a múlt esztendőben, elsősorban beruházásra, többet költöttünk a tervezettnél és rendelkezésre álló belső forrásainknál. /folyt. köv./

12.25/bh

Tó1300

- 27 -

bb 18. /megkezdődött ... 1. folyt./bh

átmenetileg romlott a gazdaság egyensúlya. erről az elmúlt év végén országos gazdasági aktíván, a párt központi bizottságának ülésén, majd a parlament költségvetési vitájában részletesen kifejtettük véleményünket és intézkedtünk is.

azzal, hogy népgazdaságunk tuljutt az extenzív fejlődési szakaszon, s az intenzív fejlesztés került napirendre, egy sor új követelménnyel kell szembenéznünk. szükségessé vált a középtávú tervek mellett a távlati tervezés, s a szocialista országok gazdasági integrációjának fokozása, újszerű alapokra helyezése is. tizenöt éves távlati tervünkön már hosszabb ideje dolgozunk. ahhoz, hogy vezető párt- és állam szervek elé terjesszük, még sok munkára, alkotó vitára és a kgst-országokkal történő konzultációra van szükség.

a munkának a tudományos kutatásra vonatkozó része már előrehaladottabb állapotban van. így vált lehetővé, hogy a minisztertanács a távlati tervnek ezt a részét a közelmúltban elfogadhatta.

itt kívánom megemlíteni, hogy ez az év hazánkban a szocialista tervgazdálkodás jubileumi esztendeje. negyedszázada annak, hogy tudatos és szocialista gazdaságpolitikát tükröző tervek szabják meg a népgazdaság fejlesztésének, a szocializmus eredményes építésének irányait és feladatait.

a népgazdasági tervezés hazánkban történt bevezetésének negyedszázados jubileuma alkalmából az országgyűlés várhatóan törvényt alkot a népgazdasági tervezésről. a magyar közgazdasági társaság, valamint a műszaki és természettudományi egyesületek szövetsége, a tervhivatallal együtt tudományos ülésszakot szervez a tervezés időszerű kérdéseiről. mindezek kellő alkalmat nyújtanak a tervezés eredményeinek méltatására, s a tervgazdálkodás tudományosabbá tételének, továbbfejlesztésének érdemi megvitatására.

ez az évforduló is arra kötelez, hogy éves, öt éves és távlati terveinket még céltudatosabban, még színvonalasabban valósítsuk meg, hiszen a népgazdaság fejlesztésének, a lakosság életkörülményei folyamatos javításának csak ez lehet az alapja.

/folyt. köv./  
12.30/bh

- 28 -

bb 18. /megkezdődött .... 1. folyt./ bh

a fejlődésnek, a továbbhaladásnak olyan gondjait kell megoldanunk, amelyek egy sor módosítást, új módszerek alkalmazását követelik meg minden szinten, de mindennek előtt a vállalatoknál, gazdálkodó szervezeteknél. korszerű elemzéseket, magasfokú üzemszervező munkát, a technikai és kereskedelmi lehetőségek jó összhangját követeli meg a gazdaságtalan termelés visszafejlesztése, gazdaságossal való helyettesítése. a gazdaságos termék-szerkezet kialakítása bonyolult, újszerű feladat, s számoltunk is azzal, hogy nem hajtható végre egy csapásra, kisebb-nagyobb zökkenők nélkül.

az iparilag fejlett országok közé való emelkedést - amit célként tűzött elénk pártunk x. kongresszusa - olyan korszakban kell elérnünk, amikor robbanásszerűen változó technikai irányzatok és fejlődési arányok, termelési strukturák gyors alakulása közben halad előre a világ gazdasága. népgazdaságunk különböző ágazataiban a termelés növelését jórészt a termelékenység fokozásával sikerült már elérni. a termelékenységnek a negyedik ötéves tervben előírt növelését teljesíteni fogjuk. ezt is mindennek előtt a gépek, - a termelőeszközök jobb kihasználásával kell elérnünk. e téren még óriási tartalékaink vannak.

ma már elmondhatjuk, nem kis erőfeszítés eredményeként növekvő számban vannak modern technikai, technológiai berendezéseink, gépeink, gépsoraink, termelő egységeink. sajnos, ezek jó részét még mindig csak egy vagy másfél műszakban, kapacitásukat meg nem közelítve hasznosítják. számos üzemben tapasztalni, hogy a kiselejtezésre már régen megérett gépektől szinte képtelenek megszabadulni. üzemben tartják a muzeumba illő gépeket, ugyanakkor a termelés kívánatos bővítése érdekében újabb üzemrészeket, csarnokokat építenek. pedig ha bátran kiselejteznék az idejétmúlt technikát, építkezések nélkül is nyomban lenne megfelelő helye az új gépeknek, s az új technika gazdasági haszna gyorsan és nagymértékben jelentkezne.

nagy szükség van erre, hiszen mi itt valamennyien jól tudjuk, hogy elért eredményeink ellenére népgazdaságunk nagy részében a munka termelékenysége a nemzetközi átlagnál még mindig jóval alacsonyabb. a termelékenység fokozása érdekében az ésszerű műszaki fejlesztés számára minden eszközzel zöld utat biztosítunk. el kívánjuk érni, hogy a műszaki fejlesztés a vállalatok belső gazdasági kényszerévé váljon.

/folyt. köv./  
12.16/bh

- 29 -

bb 18. /megkezdődött ... 8. folyt./bh

ezzel összefüggésben szorgalmasan és céltudatosan kell megismerni a baráti országokban felhalmozódó gazdag tapasztalatokat, alaposabban, sokoldalúbban kell törekedni ennek a gazdag tárháznak a közkinccsé tételére. határozottabban, célratörőbben kell licenceket, korszerű gyártási eljárásokat megvásárolnunk a nálunk iparilag - gazdaságilag fejlettebb országoktól.

a közgondolkodásban gyakran csak a műszaki tényezők egyoldalú hangsúlyozása jut kifejezésre, s az ember szerepét csupán a gépek kezelésére, kiszolgálására korlátozzák. számításainkban együtt kell mérlegelnünk a két tényezőt. a dolgozók magas színvonalú szakmai felkészültségének, technikai kulturájának és általános műveltségének a korszerű technika alkalmazásában döntő szerepe van.

a műszaki forradalom együtt jár az üzem- és munkaszervezés forradalmával. a mai modern gépeket, gyártási berendezéseket csakis korszerű szervezethez érdemes és lehet gazdaságosan alkalmazni. egy új gépsor alkalmazása megköveteli a hozzátartozó valamennyi munkafolyamat ésszerűsítését. egy-egy közbeeső termelési folyamat vagy üzemrész elmaradottsága az egyébként legkorszerűbb gépekkel felszerelt üzem termelési eredményeit negatívan befolyásolja. a technológiai fejlesztéssel párhuzamosan kell keresnünk az üzem- és munkaszervezés jobb, nagyobb hatékonyságot biztosító módszereit.

a kormány intézkedéseket hozott e törekvés ösztönzésére, a népgazdaság egészében való kibontakoztatására. azt szeretnénk, ha az üzem- és munkaszervezés javítása állandóan napirenden szerepelne. a szocialista termelési viszonyok kedvező lehetőségeket nyújtanak akorszerű vállalati szervezési formák, módszerek kutatásához, feltárásához és alkalmazásához. vannak természetesen már jól működő vállalatok, melyekben az egyes termelési és gazdálkodási folyamatok szervezethez is jelzi, hogy jó irányban haladnak. a vállalatok többségében azonban az üzem- és munkaszervezés elmaradott, nem tartott lépést a termelőerők fejlődésével, nem felel meg az üzem rendelkezésére álló technikai színvonalnak.

ezen a helyzeten sürgősen változtatnunk kell. nem kétséges, hogy ehhez van erőnk és energiánk is. ezek összehangolt, céltudatos felhasználásával igen komoly eredményeket érhetünk el. kérem, hogy a mész és tagegyesületei ebben az igen fontos kérdésben adjanak meg minden segítséget a kormányzati célok valóra váltásához.

/folyt. köv./

bb 18. /megkezdődött ...9. folyt./bh  
kedves elvtársak!

egész gazdasági tevékenységünkben különösen nagy figyelmet fordítunk a központi fejlesztési programok megvalósítására, amelyek az ipar, az építő- és építőanyagipar, valamint a mezőgazdaság különböző területeit, és természetesen a felhasználók széles körét érintik. ezek ismertetése, vagy fontosságuk kiemelésére önök előtt, úgy gondolom, felesleges. hogy mégis megemlítem, ez abból fakad, hogy hallani kétkedő megjegyzéseket, melyek szerint a beruházások visszafogása egyben a kiemelt programok megvalósítását is kérdésessé teszi. fontosnak tartom kijelenteni, hogy erről nincs szó. éppen ellenkezőleg: azzal, hogy általában visszafogjuk a beruházásokat, véget akarunk vetni annak, hogy egyszerre sokkal több helyen építkezzünk, mint amire erőnk van, egyben erősíteni kívánjuk a kiemelt kormányprogramok megvalósítását és gyorsítani a folyamatban lévő beruházások befejezését. valamennyi program valóra váltásához a többi gazdasági ágazat egybehangolt, nagyarányú fejlesztése, a technika korszerűsítése, a központi pénzeszközök ésszerű felhasználása és szoros koordináció szükséges.

a központi fejlesztési programokkal kapcsolatos állami nagyberuházások előkészítésére az ágazati minisztériumok különös gondot fordítottak, mégis a végrehajtás során - objektív és szubjektív tényezők hatására - egyes területeken menetközben újabb és újabb igények merültek fel.

ennek ellenére az eddigi tapasztalatok megerősítik, hogy a központi fejlesztési programok alkalmasak a népgazdaság termelési és felhasználási strukturájában tervezett változtatások központi irányítására. nagyon kell azonban ügyelnünk arra, hogy a programok megvalósítása népgazdaságunk lehetőségeinek megfelelően történjék.

kedves elvtársak!

amikor a tennivalókról, közös gondjainkról beszélek, külön is hangsúlyozni kívánom a szocialista országokkal való együttműködés jelentőségét. enélkül semmiféle tervünk nem válhat valóra.

/folyt. köv./  
12.40/b

- 31 -

bb 18. /megkezdődött... 10. folyt./bh

a kgst xxv. ülészakán egyhangulag elfogadott, s a szocialista gazdasági integrációt szolgáló komplex program alapján arra kell törekednünk, hogy távlati gazdaságfejlesztési programunkat s az ennek részeit képező terveinket a szocialista országokkal minden kapcsolódó területen jobban összehangoljuk. szóba kerültek ezek a kérdések kormányküldöttségünk moszkvában tett látogatása során is, most márciusban, amikor szovjet barátainkkal tárgyalunk különböző gazdasági kérdésekről. a kétoldalu együttműködés továbbfejlesztéséről folytatott megbeszéléseink nagyon hasznosak és eredményesek voltak. Koszigin elvtársék nagyarányú segítségét és megértést tanúsítottak nyersanyagszükségletünk hosszabb távra szóló kielégítésével kapcsolatban. egy sor olyan problémáról is eszmecsere folytattunk - a jelenlegi ötéves terv feladatain túlmenően, - amelyeknek megoldásával a magyar népgazdaság adottságainak jobban megfelelő ipari strukturát szeretnénk kialakítani.

Látogatásunknak nem volt és nem is lehetett célja konkrét egyezmények aláírása. 1975-ig érvényes 5 éves kereskedelmi szerződésünk van, amelynek megfelelően a két ország közötti külkereskedelmi forgalom közel 60 százalékkal növekszik és öt év alatt meghaladja a 9 milliárd rubelt. ezen belül van egy sor együttműködési megállapodásunk, mint például a timföld-alumínium, - a timföld-réz, vagy az autóbuszért-teherautó, a zsiguli alkatrészek ellenében személyautó, és még sorolhatnám tovább. ezek meghosszabbítása 1980-ig vagy 1985-ig, mintkét fél megítélése szerint, hasznos lesz.

kidolgoztunk ezeken felül még val, egy tucatnyi kooperációs megállapodást, melyek elfogadása a magyar népgazdaság strukturájának jobb kialakítását eredményezheti. ezek részletesebb kimunkálása, megvitatása még sok munkát ad tervhivatalainknak, a külkereskedelmi minisztériumoknak és a szaktárcáknak. bizom benne, hogy az év végéig ez a munka elvégezhető, s ekkor sor kerülhet a kormányelnöki tárgyalások folytatására és a hosszulejratu egyezmények 5-10 éves meghosszabbítására, új egyezmények aláírására.

jóllehet tárgyalásaink sikeréről hazaérkezésünk után nyomban nyilatkoztam a sajtó képviselőinek, majd erről a kormány ülésén is beszámoltam - amiről a sajtó, a rádió és a televízió szintén részletesen tájékoztatott -, egyes nyugati sajtóorgánumok a valóság teljes elferdítésével kommentálták moszkvai megbeszéléseinket. hazug módon olyan momentumokat próbálnak belemagyarázni kétoldalu tárgyalásainkba, amelyek nem létező kitalálások csupán.

e rosszindulatu híresztelésekkel nyilvánvalóan az volt a céljuk, hogy félrevezessék a nemzetközi közvéleményt a harmonikus magyar-szovjet gazdasági együttműködést illetően, s megpróbálják hamis színben feltüntetni az országaink közötti viszonyt, meleg elvtársi, baráti kapcsolatainkat.

/folyt. köv./

- 32 -

bb 18. /megkezdődött... 11. folyt./ bh

ismételten szeretném aláhuzni: nem azzal a céllal utaztunk a szovjetunióba, hogy azonnali egyezményt kössünk, hiszen 1975-ig érvényes megállapodásunk van. az volt a célunk, hogy ismertessük 1985-ig szóló távlati elképzeléseinket és előkészítsük a két népgazdaság jobb összehangolódását.

a szovjetunióban tett látogatás, a tárgyalások legfontosabb tanulsága számunkra ezuttal is, hogy a gazdaságpolitikai célok egyeztetése - még jóval az ötéves tervek koordinálása előtt - nélkülözhetetlen kapcsolataink erősítésében. éppen ezért minden eddiginél jobban előtérbe kerül a népgazdaság minden területének távlati előrejelzése, tudományos felvázolása, a műszaki fejlődés fő irányinak kidolgozása.

a tudomány és a műszaki fejlesztés mindinkább kibontakozó lehetőségeinek jobb kihasználása, a szocialista közösségben meglevő erők összpontosítása nemcsak parancsoló szükségesség, hanem jövőnk záloga is. a minden eddiginél intenzívebb összefogás és így sokszorosan meghatványozódó gazdasági erő újabb nagy előnyöket ígér a nemzeti és a közös célok mielőbbi megvalósításában. ezért tulajdonitunk fokozott jelentőséget a komplex programból ránk is jutó szakterületek gyors fejlesztésének. szakembereink részesei az egész szocialista közösség érdekét szolgáló magfizikai kutatásoknak, az atomenergia békés felhasználását minél szélesebb körre kiterjesztő tudományos feladatok megoldásának. a szocialista gazdasági integráció keretében kidolgozás alatt levő tudományos információrendszer biztosíthatja majd a kutatási eredmények kölcsönös és hatékonyabb felhasználását. ez pedig a tagországok technikai fejlettségének és világszintű versenyképességének fokozódását segíti.

tisztelt közgyűlés!

nem mindegy, hogy műszaki szakembereink milyen felfogásban, milyen gondolkodásmóddal dolgoznak. a műszakiak nem mellőzhetik a gazdaságos termelés szempontjait. ahhoz ugyanis, hogy egy be rendezés gazdaságosan működjék, megfelelő üzemszervezés, szakmai hozzáértés, összehangolt kooperáció és közgazdasági, szociológiai, emberi tényezők is szükségesek. azt kérjük műszaki szakembereinktől, hogy széles látókörrrel, a lehetőségek szem előtt tartásával folytassák tevékenységüket.

/folyt. köv./

12.50/szb

-33-

bb 18. /megkezdődött... 12. folyt./-szb

a mtesz figyelemre méltó munkát végez a szakemberek tájékoztatása terén. a szakmai információszerzés és az információk gyűjtéséhez szükséges idő mind hatékonyabb felhasználása felmérhetetlenül fontos tevékenység. ha egy mérnök a diplomaterv megvédése után nem találja meg a rendszeres önképzés és a szakmai információk folyamatos szerzésének útját, akár 30 éves korára „megöregszik”, „s mindinkább a rutinmunka és az ennek megfelelő megoldások irányába vonzódik.

a műszaki és természettudományi egyesületek szövetsége jól koordinálja a tagegyesületek munkáját. körültekintően szervezi az együttműködést és hatékonyan segít abban, hogy a különböző műszaki és természettudományos szakterületeken dolgozók közös álláspontot alakíthassanak ki hazánk egész műszaki - tudományos fejlődését és gazdasági gyarapodását érintő kérdésekben.

a mtesz és a tagegyesületekben tömörülő soktízezer szakember méltó partnere és tanácsadója ma már mindazon irányító és társadalmi szerveknek, amelyek hazánk gazdasági, műszaki, tudományos, társadalmi és kulturális fejlesztésén fáradoznak.

örvendetes, hogy mind több szakmai egyesület és az adott szakterület irányítását végző minisztérium köt együttműködési szerződést. ilyen szerződések kötésével és az ezen alapuló közös munkával biztosítják a mtesz állásfoglalásainak érvényre jutását.

kívánatos, hogy a mtesz a minisztériumok mellett az országos műszaki fejlesztési bizottsággal is gyümölcsözően együttműködjön. keresse a munkakapcsolatot az üzemeken belül a termelőmunka parancsnokaival, a gazdasági vezetőkkel, a pártszervezetekkel és a szakszervezetekkel, mindazokkal a szervekkel, amelyek közreműködnek a termelőmunkában. annak csak örülni lehet, hogy a mtesz-ben rejlő lehetőségeket a pártszervezetek s a helyi szervek egyre inkább felismerik. számos azoknak a pártszervezeteknek, pártbizottságoknak a száma, ahol követendő gyakorlatként a mtesz helyi szervezeteinek tagjait műszaki aktívaként felhasználják.

/folyt.köv./

12.55/szb

Tó1345

-34-

bb 18. /megkezdődött... 13. folyt./-szb

segítse a mtesz ezután is helyes, fejlődésünket gyorsító elveink átültetését a gyakorlatba. gondoskodjék gyors, megbízható információcseréről, szervezzen olyan vitákat, melyek segítik közös céljaink valóra váltását.

tisztelt közgyűlés!

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és népköztársaságunk kormánya bizik a műszaki szakemberekben. továbbra is elvárja tevékeny részvételüket közös feladataink megvalósításában.

a soronlevő feladatok megemlítését azért tartottam szükségesnek, mert megoldásukhoz sokat várunk önöktől, a műszaki- és természettudományok művelőitől. kívánom, hogy további munkájukban érjenek el újabb sikereket; gazdagítsák mind a tudomány, mind a gyakorlati termelőmunka eredményeit, egész dolgozó népünk boldogulását, gyarapodását szolgálva, az eddig is tanúsított nagyszerű hivatástudattal.

fock jendő nagy tapssal fogadott beszéde után megkezdődött a vita.

/folyt.köv./

bb 23. felhasználható 19 h után!

főiskolások bucsuja dunaujvárostól

vid-ká szb -cz

1972. május 5.

a dunaujvárosi kohász és gépész főiskolai karon a végzős diákok pénteken este hagyományos felvonulással bucsuztak a várostól és a főiskolától. este a Lenin térre vonultak, ahol a város vezetői bucsuztak a leendő kohászati szakemberektől. ezt követően a diákság fáklyás menete a kohász szoborhoz, onnan a főiskolához vonult. /mt1/

.-

13.00/szb

Tó1345

-35-

bb 24. felhasználható 15 órától!

a kisz kb vörös selyemzászlajával tüntették ki a huszéves salgótarjáni nógrádi sándor uttoróházat

vid-fm szb -cz

1972. május 5.

fennállásának 20. évfordulójához érkezett a salgótarjáni nógrádi sándor uttoróház. ebből az alkalomból pénteken a város józsef attila művelődési központjában ünnepséget rendeztek, amelyen az uttoróház kétévtes eredményes tevékenységének elismeréseként szabó laszló, a magyar uttorók szövetségének titkára palotás józsefnek, az uttoróház igazgatójának átnyújtotta a kisz kb vörös selyemzászlaját.

a nógrádi sándor uttoróházban jelenleg huszonkét szakör működik. tevékenységét harminckét felnőtt - többnyire pedagógus - segíti társadalmi munkában, és ad értékes módszertani segítséget a városi uttorócsapatok munkájához is. a salgótarjáni uttoróház - amely tavaly vette fel nógrádi sándor nevét - élénk kapcsolatot tart az egri, az esztergomi és a szegedi, valamint a szlovákiai besztercebányai és rimaszombati uttoróházzal. mintegy ncolvan tagu levelező szakköre kereken száz szovjet város pionirjaival levelez rendszeresen. /mti/

--

bb 25. időjárásjelentés

bh -cz

1972. május 5.

a meteorológiai intézet jelenti pénteken 13 órakor:

helyi záporok, zivatarok

franciaországtól az alpokon át a fekete-tenger térségéig húzódó mintegy 1000-1200 km széles zónában a nedves levegő kedvező feltételeket teremtett az esők, helyi záporok, zivatarok kialakulására. ez a zóna alig mozog, mivel a légmozgások gyengék. ma reggel nyugat-európából, a balkán-félszigetről, és a fekete-tenger környékéről jelentettek esőt, záporosót. a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön az említett zónában általában 4-10 fokkal volt alacsonyabb az elmúlt 10 év átlagánál. a következő 36 óra folyamán a kárpát-medence időjárása lényegesen nem változik.

/folyt.köv./

13.25/szb

Tóthos

-36-

bb 25. /időjárás... 1. folyt./-szb

hazánkban csütörtökön a dunántul nagy része erősen felhős, vagy borult volt az ég, többfelé esett eső, záporosó. az ország többi részén változóan felhős idő volt. a nap általában 3-7, az északkeletii megyékben 10-14 órán át sütött. néhány helyen volt eső, egy-két helyen zivatar kíséretében. a lehullott csapadék mennyisége az országban nem haladta meg az 1 mm-t. a hőmérséklet napközben az erősen felhős helyeken csak 13-16, máshol 17-23 fokig emelkedett. péntek hajnalra 4-12 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt a délnyugati nyugati megyékben borult, máshol változóan felhős idő volt. esőt 11 óráig még sehonnán sem jelentettek. ebben az időpontban a hőmérséklet az ország területén 13-19 fok között váltakozott.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 13,6 fok volt, 0,9 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 mm, alig változik.

várható időjárás szombat estig:

időnként borultságig növekvő felhőzet, helyi záporok, zivatarok. mérsékelt, napközben kissé megélénkülő szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7-11. legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 18-23 fok között.

a duna vízállása budapestnél 256 centiméter. /mti/

10.14.10  
- 37 -

bb 26. különjáratok a nemzetközi kutyakiállításra - a kutyák csak érvényes jeggyel utazhatnak

1 -do szb zs

1972. május 5.

május 6-án és 7-én a nemzetközi kutyakiállításra a bkv különjáratokat indít. a 29-es villamos a józsef körút és a Lóverseny tér között, a „b” jelzésű autóbusz pedig a wesselényi utca és a Lóverseny tér között közlekedik. a buszon bérlet, utazási igazolvány nem érvényes; a viteldij összege három forint. a kutyakiállítás ideje alatt a villamosok és az autóbuszok peronjain két-két kutya utazhat. /villamosokon a kocsivezető peronján kutya nem utazhat./ a kutyáknak a viteldijank megfelelően, külön - érvényes = jegyet kell váltani. /mti/

..-

bb 27. kedvezők a győri tapasztalatok az egésznapos iskolai oktatásról

vid-fm szb -cz

1972. május 5.

győr megyei város 26 általános iskolája közül 24 rendelkezik napközi otthonnal, amelyekben az általános iskolai tanulók 25 százalékát tudják elhelyezni. a napközi otthonokban 61 százalék fizikai dolgozók gyermekeinek száma. a város napközis tanulóinak tanulmányi átlaga a jelenlegi tanév első felében 3.55 volt, - 0.15 százalékkal magasabb a városi átlagnál. az elért tanulmányi eredmény azt mutatja, hogy a napközi otthonokban végzett nevelő munka a szakrendszerű korrepetálás eredménye. a győri napközi otthonok rendelkeznek a szocialista nevelés korszerű technikai eszközeivel is: 17 televízióval, 16 rádióval, 12 lemezjátszóval, 22 diavetítővel, számos magnetofonnal.

ezeket az eredményeket győr megyei város tanácsa végrehajtó bizottságának pénteki ülésén összegezték, ahol úgy határoztak, hogy az 1972-1973-as tanévben a napközi hálózatot kiterjesztik a város minden általános iskolájára.

a városban jelenleg hat egésznapos osztály működik. a tapasztalatok azt mutatják, hogy ez a forma jelenti a napközi otthonok továbbfejlesztését, legalább is az alsótagozatban. a város pedagógusai az egésznapos iskolát a jövő iskolájának vélik. a végrehajtó bizottság úgy határozott, hogy a gárdonyi géza általános iskolában az 1972-73-as tanévtől kezdődően az alsótagozaton folyamatosan négy év alatt ki kell építeni az egésznapos osztályrendszert. /mti/

..-

13.38 /szb

-38-

bb 28. magyar, csehszlovák, Lengyel kohászati üzemek ifjúsági vezetőinek tapasztalatcseréje dunaujvárosban

vid fm bh -cz

1972 május 5.

pénteken dunaujvárosban megkezdődött a hat hazai kohászati nagyüzem kisz-vezetőinek kétnapos tanácskozása, amelyen részt vesznek a kisz központi bizottsága ifjumenkás-osztályának képviselői, az acélipari egyesülés és a vasipari kutató intézet kisz-vezetői, valamint a lengyelországi novahutai és a csehszlovákiai osztrava-kuncsicei kohászati üzemek ifjúsági vezetői is.

a tanácskozás első napján verbó géza, a dunai vasmű kisz-bizottságának titkára ismertette a kisz nyolcadik kongresszusa határozatai alapján az ifjúsági mozgalom fejlesztésében alkalmazott legjobb módszereket, majd a külföldi vendégek számoltak be mozgalmi tapasztalataikról. /mti/

..-

bb 29. kitüntetéses doktorráavatás az eötvös Loránd tudományegyetemen

t nn/mm zs bh -cz

1972. május 5.

pénteken az eötvös Loránd tudományegyetem nyilvános egyetemi tanácsülésén két bölcsész-hallgató: korenchy éva magyar-latin szakos középiskolai tanárt, mátai mária /domokos péterné/ magyar-orosz szakos középiskolai tanárt és két fizikust; sólyom jent és szücs juditot /rényi istvánné/ „ sub auspiciis rei publicae popularis, kitüntetéssel avatták doktorrá.

a nyilvános ünnepi tanácsülésen részt vett cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes és szücs istvánné, a kisz központi bizottságának titkára.

nagy károly rektor megnyitóbeszéde után székely györgy a bölcsészettudományi kar és káta imre a természettudományi kar dékánja ismertette a négy hallgató egyetemi pályafutását, doktorrá avatásuk előzményeit.

cseterki lajos ünnepi beszédében őszinte elismeréssel szólt a fiatalok kiemelkedő teljesítményéről, majd átadta a két bölcsésznek és két fizikusnak a népköztársaság címerével ékesített doktori aranygyűrűket s végül szücs istvánné, a kisz központi bizottságának titkára kisz érdeméremet adott át eredményes társadalmi tevékenységéért mátai máriának. /mti/

..-

- 39 -

13.50 bh

bb 30. magyar-kubai könnyűipari tárgyalások

t ol/pá le bh -cz

1972. május 5.

pénteken a könnyűipari minisztériumban megkezdődtek a magyar-kubai tárgyalások, amelyeket keserü jánosné könnyűipari miniszter és vendége, a magyar kormány meghívására hazánkba érkezett nora frometa silva, a kubai köztársaság könnyűipari minisztere vezet.

a magyar vendéglátók tájékoztatták a kubai minisztert és a kíséretében lévő gazdasági szakértőket több gazdaságpolitikai kérdésről, továbbá a magyar könnyűipar szervezeti felépítéséről, a minisztérium irányító munkájáról, valamint a könnyűipari ágazat fejlesztési programjairól. a megbeszélések szombaton konzultációval folytatódnak, amit a jövő héten több gyárlátogatás, üzemi tapasztalatcsere követ./mti/

-. -

bb 31. két- és félezer diák a pedagógusjelöltek első országos találkozásán - sajtótájékoztató pécsen

vid fm bh -cz

1972. május 5.

a művelődésügyi minisztérium határozata alapján az idén először és ezt követően évente vagy két évente megrendezik a pedagógusképző intézmények hallgatóinak országos seregszemléjét, mégpedig mindig más és más városban. a pedagógusjelöltek első országos találkozására május 10-én és 11-én pécsen kerül sor. az eseményről, céljáról és jelentőségéről, valamint a találkozó végleges programjáról pénteken tájékoztatta a sajtó munkatársait a „házigazda”, dr. kálmánchey zoltán, a pécsi tanárképző főiskola főigazgatója.

a seregszemle célja, hogy sokféle - az időt szétaprozó és az erőket szétforgácsoló - helyi rendezvények helyett a jövőben egy-egy nagyszabású, demonstratív találkozáson mutassák be az országnak a pedagógusképző intézmények munkáját, s ily módon hívják fel a közvélemény figyelmét a pedagógushivatásra és a pedagógusképzésre. pécsen tizenkilenc felsőoktatási intézmény - tanárképző főiskolák, tanító- s óvónképző intézetek - hallgatói találkoznak a közeli napokban: mintegy két- és félezeren.

a találkozó alkalmából ifjúsági nagygyűlésre kerül sor az orvosegyetem aulájában. a pedagógusjelöltek országos szakmai konferenciájának keretében tizennégy szekcióban vitatják meg a résztvevők az oktatás-nevelés időszerű kérdéseit. a pedagógusképző intézmények legjobb kulturális csoportjai a nemzeti színház gálaestjén mutatkoznak majd be, a sportolók pedig kétnapos szpartakiádon mérik össze ügyességüket. ebből az alkalomból több kiállítás is nyílik pécsen./mti/

-. -  
- 40 -

14.06 bh

bb 32. kibővített ülést tartott vas megye tanácsa - együttműködési megállapodást kötött a tanács, a népfront, a szakszervezet és a kisz

vid fm bh -cz

1972. május 5.

kibővített ülést tartott pénteken szombathelyen vas megye tanácsa. az ülésen - amelyen résztvett czirák ferenc, a vas megyei pártbizottság titkára, a hazafias népfront vas megyei elnöksége, a szakszervezetek vas megyei tanácsának elnöksége, a kisz vas megyei végrehajtó bizottsága - a megyei tanács, a népfront, a szakszervezet és a kisz együttműködési megállapodás-tervezetét vitatták meg és hagyták jóvá.

dr. gonda györgy, a megyei tanács elnöke többek között ismertette, hogy a megállapodások az állami munka további fejlesztése, a szocialista demokrácia teljesebb érvényesítése érdekében születtek. az együttműködés nem most kezdődik; a megállapodással, amely a közös célokhoz igazodik, az eddigi kapcsolatot, gyakorlatot kívánják még tervszerűbbé, eredményesebbé tenni.

a tanácsülésen felszólalók valamennyien hangsúlyozták a tanács és a nem tanácsai szervek kapcsolatainak, együttműködésének jelentőségét. a közelmúltban megjelent párt- és kormányhatározatok ugyanis az eddigieknél határozottabban megkövetelik a lakossággal való kapcsolat közvetlenebbé tételét, a dolgozók érdekeinek, véleményének figyelembe vételét. a megállapodások rögzítik az együttműködés elveit és módszereit, területeit és közös feladatait. az önálló tanáccsal nem rendelkező 145 községben például a közéleti aktivitás kibontakoztatásában különösen sokat várnak a népfrontbizottságoktól. közreműködnek a hazafias népfront illetékes szervei, hogy a megyei tanács eredményesen szervezze a gazdaság, különösen a mezőgazdaság, a szolgáltatások, valamint a kommunális ellátás fejlesztését, segítik a terület- és településfejlesztést, sajátos eszközeikkel szolgálják a művelődéspolitikai célok megvalósítását, fokozott gondot fordítanak a megye történeti, társadalmi és politikai múltjának feltárására, a horvát, szlovén és német nemzetiségi lakosság tájékoztatására, a nemzetiségi hagyományok, szokások ápolására, megőrzésére.

a megye lakosságának egyharmadát szervezett dolgozóként tömörítő szakszervezeti szervek az üzemi, vállalati lakásépítési akció szervezésével segítenek a tanácsoknak, gondoskodnak arról, hogy a dolgozók kulturáltan és hasznosan tölthessék el szabadidejüket. többek között a kiskertmozgalom, a horgászási, üdülési lehetőségek bővítésével. szorosan együttműködnek a közművelődési feladatok végrehajtásában, a kereskedelmi, javító szolgáltató hálózat fejlesztésében, a különböző ellenőrzésekben.

a megyei tanács és a kisz együttesen törekszik arra, hogy minél több fiatal vegyen részt a tanácsai munkában úgy is, hogy a fiatalok tanulását, munkába állítását, társadalmi beilleszkedését hathatósan segítik és figyelemmel kísérik. a jóváhagyott megállapodások nem sértik az együttműködő szervek, testületek önállóságát, közös ügyet, közös célt szolgálnak, s megvalósításukkal tovább gyorsítható a megye fejlődése./mti/

-. -  
- 41 -

14.15 bh

bb 33. új hízalási módszer - különként két-három forinttal olcsóbban állítják elő a húst

vid-kz szb -cz

1972. május 5.

a vas megyei állatforgalmi és husipari vállalat az elmúlt év elején több állattartó nagyüzemmel megállapodott az intenzív takarmányozásra alapozott kótetlen tartású növendék szarvasmarha hízalás kipróbálásában. a cél a hízalási idő lerövidítése, az állatok napi súlygyarapodásának növelése, a legkedvezőbb huscsontarány kialakítása lesz.

a kótetlen tartás azt jelenti, hogy a meglevő istállóban fakkokat, boxokat alakítanak ki, s egy-egy fakkba 13-14 állatot helyeznek el. az állatok szabadon vannak, nincsenek megkötve. a borjunevelőből 200-220 kilós súlyban kerülnek a boxokba, ahol tetszés szerinti mennyiségben kapják a kukoricát, adagoltan a meghatározott minőségű és összetételű szénát és naponta egy kiló speciális koncentrátumot.

az új hízalási módszer bevált. az így hizlalt állatokból az elmúlt évben már mintegy ezret exportáltak is.

a kótetlen tartás nem beruházás igényes, jobb az istállók férőhely kihasználása. egy 100 férőhelyes istállóban például 20-25 százalékkal több állatot lehet elhelyezni, mint a hagyományos kötött tartással. előnye még, hogy mintegy 50 százalékkal kevesebb az élmunka ráfordítás, s a hízalási időt átlagosan három hónappal sikerült lerövidíteni. a szakemberek kiszámították, hogy a napi súlygyarapodás növelésével, a minőség javításával különként két-három forinttal olcsóbban állítják elő a húst.

a kótetlen tartással, az intenzív takarmányozással különösen jó eredményt értek el a minőség javításában. a hagyományosan hizlalt állatok 50-60 százaléka az új módszerrel hizlaltaknak pedig több mint 90 százaléka kap szuper és „a„ minősítést.

a szép eredmények hatására az idén tovább terjed a kótetlen hízalási módszer. a tervek szerint 1972-ben már mintegy 4000 állatot hízalnak meg ilyen módon. /mti/

--

-42-

bb 34. újabb napközi otthonok a fővárosi öregek részére - az szbt elnökségének ülése

t sl/mm szb ie

1972. május 5.

a szakszervezetek budapesti tanácsának elnöksége pénteki ülésén öregek napközi otthonainak létrehozásáról tárgyalt. a főváros iii., vii., xix., xx., xxi., xxii., s legújabbán a xvii. kerületében is működik olyan napközi, ahol egyedülálló, önmagukat ellátni nem tudó idős emberekről gondoskodnak. a xvii. kerületi napköziben a kerület gerontológiai gondozóját is megszervezik, itt gondoskodnak majd például az otthonukból kimozdulni nem tudó idős emberek ápolásáról, ellátásáról is.

további kerületekben is fokozatosan létrehozzák az öregek napközi otthonát, vagy nyugdíjas-klubokat szerveznek. valószínűleg még az idén átadnak ilyen otthont a iv. és a xi. kerületben, létrehozzák a vii. kerület második napközijét, s Lehetőséges, hogy a xv. kerületben is napközit kapnak az öregek. az szbt elnöksége elhatározta, hogy az otthonok berendezéséhez anyagilag is hozzájárul. az év folyamán 50 ezer - 50 ezer forinttal segíti a iv., a xi. és a xvii. kerületi öregek napközijét, s 50 ezer forintot tartalékol egy még meg nem határozott napközi segítésére. /mti/

--

bb 35. kállai éva kollégium baján

vid-fm szb -cz

1972. május 5.

a bajai tanítóképző intézet diákotthonában évről évre színvonalasabb a közösségi élet; kiteljesedett a diákönkormányzat. az otthonban lakó diákok tanulmányi átlaga mindig jobb az intézet átlageredményénél. ezért a művelődésügyi minisztérium - a kisz központi bizottságának javaslatára - kollégiumi rangot adott a százéves bajai tanítóképző diákotthonának.

a kollégium-avató ünnepséget pénteken tartották. gaszner istván intézeti igazgató ünnepi köszöntője után miklósvári sándor, a művelődésügyi minisztérium elismerését, majd nagy géza igazgatóhelyettes a kollégium névadójára, kállai évára emlékeztetett. az új bajai kollégiumnak a kisz központi bizottsága zászlót ajándékozott. az avatáson ott voltak a kisz kb., valamint a bács-kiskun megyei, s a bajai városi párt- és kisz-bizottságok képviselői, a területi kollégiumi bizottság és a testvérintézmények küldöttei is. az ünnepség az intézet irodalmi színpadának és kórusának műsorával zárult. /mti/

pedagógusképző osztályának vezetője tolmácsolta a minisztérium,

-43-

Tolmács

ob 36. az üzemi ismeretterjesztés új módszereit kutatják szombathelyen

vid-fm szb -cz

1972. május 5.

a tit szombathely városi szervezete pénteki közgyűlésén az ismeretterjesztés új módszereiről számoltak be. a „szolgáltatás”, jellegű ismeretközlés színvonalának emelésére üzemi tit összekötő rendszert hoztak létre. felmérték a dolgozók igényeit, s előadói csoportokat hoztak létre házon belüli műszaki szakemberekből. az elmúlt 4 év alatt sikeres ifjúsági akadémiát szerveztek a máv járműjavítóban, a cipőgyárban, a remix-ben és a máv csomóponti kisz-nél. a nők érdeklődési körének megfelelő sorozatok is indultak a nőket foglalkoztató üzemekben. a nyugdíjasokhoz és a szocialista brigádokhoz is külön szóltak.

a szabad szombatok kulturált eltöltésére programjavaslatot készítettek az üzemeknek, amelyek közül több él is a felkínált lehetőségekkel. nem tudtak viszont még módot találni a bejáró dolgozók körében végzendő ismeretterjesztésre. nehezíti a dolgot, hogy számos gazdasági és műszaki vezető nem támogatja kellőképpen az ismeretterjesztést.

a tisztújító közgyűlésen határozatot hoztak az új ismeretterjesztő módszerek kutatásának folytatására, s a közművelődési társszervekkel való munkakapcsolat erősítésére. /mti/

-. -

bb 37. több mint 6 500 új munkahelyet teremtenek szolnok megyében

vid-kz szb -cz

1972. május 5.

szolnok megyében, az iparfejlesztési program keretében, tizenegy ipari körzetet alakítanak ki. a megyei tanács a központi erőforrások felhasználásával, összesen nyolc budapesti és tizennégy megyei székhelyű iparvállalat és szövetkezeti üzemelepitését, fejlesztését segíti elő. az 1975-ig tervezett, s együttesen több mint egymilliárd forint értékű ipari beruházás összegének, mintegy huszonnyolc százalékát központi fejlesztési alapból és tanácsi erőforrásokból fedezik. /folyt.köv./

14. 30/szb

-44-

15/1510

bb 37. /több mint 6 500... 1. folyt./-szb

a tervezett beruházásokkal 6 600 új munkahelyet teremtenek. mezőtúron még ebben a hónapban átadják a könnyűipari gépgyártó vállalat több mint százmillió forintos költséggel kialakított új gyárát. továbbfejlesztik az alumíniumgyár tisztafüredi gyáregységét és ugyanott építi fel új üzemét a magyar hajó- és darugyár. kunszentmártonban a pannónia szőrmekikészítő és szőrmekonfekció vállalat bővíti tovább a már termelő üzemét mintegy kétszáz millió forintos beruházással. szolnokon felépül a tiszamenti vegyiművek negyedik, évi kétszáz ezer tonna kapacitású kén-savgyára. rövidesen meg is kezd a próbaüzemelését. /mti/

-. -

bb 39. megkezdték az ikarus 255-ös és az ikarus 266-os autóbuszok gyártását

vid-kz szb -cz

1972. május 5.

az ikarus székesfehérvári gyárában megkezdték a panoráma ablakos, modern ikarus 255-ös és az ikarus 266-os autóbuszok null-szériájának a gyártását. a két új típusu autóbust - amelyeknek a prototípusa nagy sikert aratott az ndk-ban és a szovjetunióban - a székesfehérvári gyár szakemberei tervezték. nemesen egyszerű vonalvezetésűek, kiváló műszaki tulajdonságaik, s kényelmes utasterük van. mindkét busztípusnál a maximális biztonságra törekedtek a tervezők, ezért az ikarus 255-ös típusokba különlegesen biztonságos kézféket terveztek.

az ikarus 255-ös autóbusz a városok közötti közlekedést szolgálja. hatalmas panoráma-ablakaival, kényelmes magastámlás „repülőüléseivel”, valószínűleg hamar népszerűvé válik majd az utasok között. az ikarus 266-ost - a 255-ös „testvérét”, - a városi közlekedésre tervezték. harminc ülő és hatvankilenc álló utasnak biztosít majd helyet. hatalmas harmonika-rendszerű ajtókkal szerelték fel, hogy megszüntessék a „tömegjeleneteket”, a le- és felszállásnál. a kocsik különleges élénk színűek lesznek.

a 35 darabos null-széria előreláthatóan június végére készült el. az év végéig a tervek szerint 330 ilyen korszerű kényelmes autóbusz gyártnak. /mti/

-. -

14. 35/szb

-45-

10 1510

bb 38. csehszlovák kereskedelmi hét miskolcon

vid kz bh -cz

1972. május 5.

pénteken a miskolci centrum áruházban megnyílt a csehszlovák könnyűipar speciális termékeiből rendezett kiállítás és vásár. a kiállítás a két ország belkereskedelmi miniszterének megállapodása alapján jött létre. előzményeként - pár héttel ezelőtt - a kassai prior nagyáruházban volt eredményes magyar kereskedelmi hét. a csehszlovák kereskedelem mintegy négy millió forint értékű áruval - köztük a világszerte híres porcelán és üvegtermékeivel - mutatkozott be miskolcon.

a csehszlovák kereskedelmi hét ünnepélyes megnyitását megjelent borsos lászló belkereskedelmi miniszterhelyettes, eduard decker, a csehszlovák szocialista köztársaság kereskedelmi miniszterhelyettese, klement gyula, a szlovákiai prior áruházak vezérigazgatóhelyettese és tarján istván, a centrum áruházak vezérigazgatója. ott volt az ünnepségen dr. havasi béla, a miskolci városi pártbizottság első titkára és ladányi józsef, - a borsod megyei tanács elnöke is. az ünnepségen klement gyula, -a prior áruházak vezérigazgatóhelyettese bejelentette, hogy az idén ősszel tatabányán, jövőre pedig miskolcon és debrecenben, illetve kassán és eperjesen rendeznek hasonló kereskedelmi heteket./mti/

---

bb.41. ifjúsági fásítási ankét

pr/pá/zs ok cz

1972. május 5.

országos ifjúsági fásítási ankétot rendezett pénteken a hotel ifjúságban a kisz központi bizottságának mezőgazdasági és falusi osztálya, valamint a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium erdőrendezési főosztálya. a tanácskozáson dr. fekete józsef, a kisz kb osztályvezetője és bakonczai zoltán, amém főosztályvezetőhelyettese értékelte az elmúlt évi ország-fásítási védnökség eredményét, ismertette az idei teendőket, a legközelebbi feladatokat.

1970. őszén és 1971. tavaszán az ország 17 megyéjében összesen 6 ezer hektár területen - 1100 mezőgazdasági üzemben 3000 kisz alapszervezet és uttörőcsapat dolgozott fásításon, faápoláson. a legtevékenyebbek a veszprém megyeiek voltak, akik társadalmi munkában 232 hektárt telepítettek be fiatal husángokkal, a szolnokiak 108 hektáron, a pest megyeiek 101 hektáron végezték el ugyanezt a munkát. a kimagasló eredményt elért megyék fiataljait a kisz kb és a mém nagyszámú pénzjutalomban részesítette, vándorzászlóval oklevéllel és emlék-plakettel tüntette ki./mti/

---

NA 1530

- 46 -

bb.40. gazdag zenei eseménysorozat köszönti kodály zoltán születésének 90. évfordulóját - sajtótájékoztató a művelődésügyi minisztériumban

ro/pá/ok zs cz

1972. május 5.

a széleskötű, gazdag programmal ünnepli az ország kodály zoltán születésének 90. évfordulóját. az ünnepség-sorozat szervezésére életrehívott operatív bizottság - mint arról pénteken a művelődésügyi minisztériumban rendezett sajtótájékoztatón beszámoltak - legfőbb célul a zeneszerző és a zenetudós bemutatását tűzte ki. bár kodály jelentőségének méltatása nem kötődhet és nem is kötődik időszakokhoz, ez évben mégis - igghonn és külföldön egyaránt - gondosan, tisztelettel szervezett programmal irányítják a figyelmet a xx. század nagy magyar mesterére.

a programban közreműködő és előkészítő szervek között szerepel a kki, a zeneművészeti szövetsége, a televízió, a zene-művészeti főiskola, a külügyminisztérium, a fővárosi tanács, a magyar tudományos akadémia zenetudományi intézete és népzene kutató csoportja, valamint a kecskeméti tanács.

az ünnepség-sorozat a budapesti zenei hetek szeptember 25-1 nyitókoncertjével veszi kezdetét, ahol a székelyfonó csendül fel. október 26-ig az erkel színházban és a zeneakadémián sorra kerülő koncertek közül 12, kodály műveinek állít emléket, de a többi hangversenyen is szerepel kodály műve. nyolc együttes részvételével nagyszabású kórus-esttel zárulnak a budapesti zenei hetek, s ennek programját szintén az évforduló jegyében állítják össze.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága kodály emlékkiállítását rendez a budapesti történelmi múzeum metszet-tárában. a rádió kodály zoltán emléke előtt műveltségi versennyel és az éneklő ifjúság című műsor adásaival külön is tiszteleg. az országos filharmónia budapesti koncertjei mellett 25 vidéki városban lesz kodály hangverseny. a kulturális kapcsolatok intézete reprezentatív kiállítást készít, amelyet augusztusban helsinki-ben, októberben moszkvában, decemberben pozsonyban mutatnak be, ugyanez a kiállítás a jövő évben varsóban, berlinben és szófiában lesz látható. ugyancsak a kki rendezésében kodály hangversenyek lesznek moszkvában, prágában, berlinben, varsóban, szófiában, bécsben, párizsban és rómaiban.

/folyt.köv/

- 47 -

NA 1530

bb.40./gazdag zenei...folyt./ok

„Kodály Zoltán a zeneszerző, a XX. század zenéjében,„ címmel még az idén az MTA Zenetudományi Intézete a népzene kutató csoportja tudományos konferenciát rendez, amely elsősorban a mester zeneszerzői tevékenységével, a XX. századi zenében betöltött szerepével foglalkozik. A rangos eseményen Szabolcsi Bence: Kodály a dallamköltő; Bárdos Lajos: különleges hangnemi jelenségek Kodály Zoltán műveiben; Lendvai Ernő: Kodály alkotói műhelytitkai; és Olsvai Imre: a népzene kutatás eredményeinek hatása Kodály alkotói munkásságában címmel tart elemző előadást. A konferencián 14 ország, 30 meghívott előadója és korreferense, nemzetközi zenetudomány szín-java vesz részt.

Kodály szülővárosa Kecskemét emlékkiállítását nyit július 26-án és ugyancsak júliusban Kodály szemináriumot rendez, amelyre számos külföldi vendég érkezését várják. A televízió énekversennyel adózik Kodály Zoltán emlékének. Az egyes fordulók Kecskeméten, Debrecenben, és Budapesten zajlanak majd: témájuk a dal, az opera és az oratórium-irodalom. A nagyszabású verseny díjairól nemzetközi zsűri dönt majd.

Az Esztergomi Nyári Egyetem hat előadással hat gyakorlati foglalkozással és hat koncerttel emlékezik meg az évfordulóról. A Debreceni Kórusfesztivál nyitó hangversenye Kodály-est lesz, a muzsika című folyóirat külön számmal készül a jubileumra. Igen széles skálán, énekesek ezreit bevonva adóznak Kodály Zoltán emlékének az amatőr kórusok is./mti/

...-

bb.42. zöldborsó-premier - jön a cseresznye is

1 ol/gg/ok 1e cz

1972. május 5.

A hétvégi áruválaszték újdonságaként pénteken megjelent a zöldrét boltjaiban az első ideai korai zöldborsó, amelyet a siklós-környéki termelők küldtek a fővárosba. A zöldség-gyümölcs kereskedelmi egyesülés igazgatóságán elmondották, hogy ugyan csak napokon belül jelentkezik a korai érésű kelebiai cseresznye. Bár az ára miatt egyelőre inkább csak kóstolgathatjuk, de már kapható a fólia alatt termelt szamóca, s még jónéhány vagon jóminőségű alma is van a tárolókban.

A főzelékfélék kínálatában is fokozatos javulás várható, mert most már rendszere a felvásárlás, /folyt.köv/

- 48 -

NA 1500

bb.42./zöldborsó-premier....folyt/ok

Mohács környékén: naponta érkezik friss kelkáposzta. Előreláthatólag ebből a fontos főzelékféléből atavalyihoz hasonló termés várható. Kilogramja jelenleg 10.-forint. Szentes környékéről ugyancsak rendszeresen érkeznek karalábé szállítmányok, s emellett kapható levesnek való zsenge spárga is. Az importárunk kívül már a hazai üvegházi korai paradicsom is kint van a zöldrét boltokban.

Bár a hét végére karalábéből, zöldborsóból várhatóan még nem tudnak minden igényt kielégíteni, azonban salátából, retekéből, zöldhagymából lesz elegendő. A burgonyakészletek is fedezik a lakosság szükségletét./mti/

...-

bb.51. egészségügyi amatőrfilm-szemle nagykorösön

vid/fm/ok cz

1972. május 5.

Nagykorösön pénteken megkezdődtek a hatodik országos konzervipari higiéniai napok. A nyolc napos rendezvénysorozat nyitányaként a második egészségügyi amatőrfilm-szemlét bonyolították le. A bemutatóra a városi művelődési házban került sor, ahol 28 - egészség- és balesetvédelemmel foglalkozó - kisfilmet vetítettek le. Nemzetközi zsűri előtt. A figyelem-felhívó filmek legjobbjait -amelyek a balesetvédelemről, a szociális gondoskodásról, az egészségre ártalmas vegyi anyagok szakszerű felhasználásáról szóltak- értékes díjjal jutalmazták.

A rendezvény alkalmából kiállítások is nyitnak nagykorösön. A helyi konzervgyárban munkavédelmi bemutatót tartottak, az aranyjános művelődési központban dél-pest megyei képzőművészek tárlatát rendezték meg, a muzeumban pedig „az élelmiszerek tartósítása,„ címmel nyitott kiállítás./mti/

...-

NA 1600

- 49 -

bb. 48. magyar intézet koordinálja a kgst országok pénzügyi kutatásait - felmérés a magyar vállalatok pénzgazdálkodásáról - a pénzügykutatási intézet sajtótájékoztatója

t sl/pá/ie/il cz

1972. május 5.

dr. wilcsek jenő, a pénzügykutatási intézet igazgatója pénteken tájékoztatta az újságírókat az intézet munkájáról.

az intézet amely a gazdasági reform indulásával egyidőben 1968. január 1-én alakult, elméleti kutató munkájával a pénzügyi intézkedések tudományos megalapozottságát segíti elő. a pénzügyi apparátus részére behatóan vizsgálja a pénzügyi szabályozók összefüggéseit hatékonyságát, elemzi a fejlesztés és a szabályozók, az ár- és jövedelemszabályozás összefüggéseit, a vállalati pénzgazdálkodás problémáit, a nemzetközi pénzügyi kapcsolatokat. az idén például körülbelül tíz publikációban összegezi az elemzések eredményeit, követeztetéseit. az intézet a közelmúltban 50 vállalat pénzgazdálkodását, pénzügyi tervező munkáját vizsgálta meg, s ennek eredményeiről nemcsak a minisztériumot tájékoztatta, hanem a tapasztalatokat könyvalakban is közreadta. a felmérés szerint a pénzgazdálkodásban a vállalatoknál még távolról sem alakult ki az a szemlélet, amit pedig a gazdasági reform megkövetel. sokhelyütt csupán rövid távokra tervezik meg pénzgazdálkodásukat, s bár ezen a helyzeten a vállalati középtávu tervek készítése némileg javított, a pénzügyi tervezés még mindig messzemenően nincs összhangban a reform törekvéseivel. az egyik legfontosabb teendő tehát a vállalati belső mechanizmusok javítása, a pénzgazdálkodás megszilárdítása, mert ez a vállalatok egész gazdálkodására kihat.

az intézet a vállalatoknak azt a gyakori panaszát is vizsgálta, hogy a magyar nemzeti bank túlzottan szűkmarkúan teljesíti hitelkérelmeiket s ezért gyakran nehéz helyzetbe kerülnek. a vizsgálat egyéb adatai azt bizonyítják, hogy általában e panaszok indokolatlanok. éppen az okozott feszültségeket, hogy a fejlesztési hitelek állománya túllépte a megengedhető határokat, megalapozatlanul is hozzákezdtek egyes vállalatok beruházásokhoz, s

meglehetősen gyorsan nőttek a készletek is. néhány egyedi esetben azonban főleg a hitelek engedélyezési módját, arányait illetően - jogos volt a vállalatok panasza. ezeket az eseteket megtárgyalták a nemzeti bank vezetőivel és a bank megfelelő intézkedéseket tett a jogos sérelmek orvoslására.

dr. wilcsek jenő azt is elmondta, hogy az intézet tevékenyen részt vesz a kgst országok pénzügyi rendszerének módszeres és összehasonlító elemzésében. a kgst valutáris és pénzügyi állandó bizottsága a magyar intézetet bizta meg azzal, hogy koordinálja a tagországok hasonló jellegű intézeteinek ilyen irányú munkáját. a kgst komplex integrációs programja ugyanis valamennyi tagország számára feladatul tüzi ki, hogy működjenek együtt a program valutáris és pénzügyi feladatai megoldási módozatainak kidolgozásában. e jelentős munka összehangolását vállalta a magyar pénzügykutatási intézet./mti/

-.-

- 50 -

NA 1670

bb 47. fehér Lajos adta át a vándorzászlót a hernádi március 15. tsz-nek

vid/gö/kz/y -cz

1972. május 5.

Ünnepi közgyűlést tartottak pénteken a hernádi március 15. termelészövetkezet tagjai abból az alkalomból, hogy a különleges termelési szerkezettel gazdálkodó szövetkezetek kategóriájában elnyerték a minisztertanács vörös vándorzászlóját és a „kiváló termelészövetkezeti gazdaság,, címet. az ünnepségen megjelent fehér Lajos, a minisztertanács elnökhelyettese, az mszmp politikai bizottságának tagja, dr. mondok pál, a pest megyei tanács elnöke, barinkai oszkárné a megyei pártbizottság titkára. ott voltak a dabasi járás párt és tanácsai szerveinek vezetői. az ünnepségen fehér Lajos tolmácsolta a párt és a kormány üdvözlését, méltatta az 5000 holdon gazdálkodó termelészövetkezet munkáját, eredményeit, majd átadta a vándorzászlót és az oklevelet cserhádi pálnak, a termelészövetkezet elnökének.

az alföldi sívóhomokon gazdálkodó szövetkezet elsősorban az állattenyésztésben és a feldolgozó tevékenységével elért jó eredményei alapján kapta meg a kitüntetést. korszerű, 600 állatállományu tehenészetében 3600 liter fejési átlagot értek el, a 2300 férőhelyes szakosított sertéstelepen pedig az 1 kiló élőszulyra számított takarmányfelhasználás 4.5 kiló volt. husfeldolgozó üzemük 12 községet lát el termékeivel. baromfitenyésztük az elsők között volt, amely keltetőzetet létesített és alapítói az országosan ismert huniahibrid baromfitenyésztő közös vállalkozásnak. a könnyűszerkezetes mezőgazdasági épületelemeket gyártó üzemük is jelentős mértékben hozzájárult ahhoz, hogy a múlt évet 39 millió forint bruttó jövedelemmel zárták. ebből az összegből huszmillió forintot költenek beruházásra. többek között baromfi-hus konzerváló üzem, újabb sertésvágóhidat és feldolgozót építenek.

az ünnepség végén kitüntetéseket adtak át a legjobb dolgozóknak, majd cserhádi pál bejelentette, hogy módosítják a szövetkezet alapszabályát. minden olyan termelészövetkezeti tagnak, férfinel ha betöltötte a 60. a nő pedig az 55. életévét és tíz éve tagja a közös gazdaságnak, s ugyanakkor a megelőző öt évben teljesítette az alapszabályban előírt munkanapokat, függetlenül attól, hogy milyen jövedelmet élvez, s milyen munkakörben dolgozik, ezév június 1-től havonta 450 forint jövedelemkiegészítést kap. a vezetőség vizsgálata szerint idén a bérkiegészítésre 19 tsz-tag jogosult. az ünnepi közgyűlés elfogadta az alapszabály módosítását./mti/

15.45/ny

-.-  
-51-

NA 1670

bb 44. közművelődési aktiva-értekezlet nyiregyházán

vid/fm/ny -cz

1972. május 5.

párt-, állami, társadalmiszervek, közművelődési intézmények, üzemek képviselőinek, hivatásos és társadalmi kulturális munkásoknak részvételével közművelődési aktiva-értekezletet rendezett pénteken a nyiregyházi városi pártbizottság. a tanácskozáson dr. Ördög János, városi tanácselnökhelyettes vitaindítója alapján nyiregyháza közművelődésének helyzetét, a kulturális munka színvonalának emelésével kapcsolatos feladatokat viattták meg. megállapították, hogy a különböző kezdeményezések, akciók, gazdagabb tartalommal ismétlődő rendezvények hatására az utóbbi években élénkült a város kulturális élete. a lakosság művelődési igényeinek növekedése azonban szükségessé teszi a tárgyi feltételek további bővítését. a különféle szervek, vállalatok és intézmények kulturális tevékenységének összehangolásával, a rendelkezésre álló anyagi eszközök célszerűbb felhasználásával viszont a jelenlegi körülmények között is van még lehetőség a művelődési igények jobb kielégítésére./mti/

.-.

bb 46. hajdu és békés megye ortopéd szakorvosainak tudományos ülése békéscsabán

vid/fm/ny -cz

1972. május 5.

pénteken békéscsabán, a kórház disztermében tudományos ülést rendeztek hajdu- és békés megye ortopéd szakorvosainak részvételével. a mintegy száz résztvevőt pap károly professzor, a debreceni ortopéd klinika igazgató-főorvosa köszöntötte. az ülésen megvitatták a csípőficamok konzervatív műtéti- és a lábkonstrukció műtéti problémáit. békéscsabán az árpád termálfürdőben például mindössze két éve működik egy „minikórház”, amelyben gyermekeket, felnőtteket gyógyítanak, operálnak. a mindössze tíz ággyas ortopédián két év alatt négyszáznál több eredményes műtétet végeztek, s naponta 60-70 járóbetegét kezelnek. az intézmény munkájáról és eredményeiről dr. szentpétery józsef és dr. kellerman márton főorvosok adtak számot./mti/

.-.

NA 1620

-52-

bb. 43. tájékoztató a lakossági biztosításokról

t kf/fk/ie/il cz

1972. május 5.

az állami biztosító vezetői pénteken az üzemi, a szakszervezeti, a vidéki lapok munkatársaival találkoztak a magyar sajtó házában. az újságírókat szász endre ügyvezető igazgató tájékoztatta a lakossági biztosítás eredményeiről, időszzerű kérdéseiről.

a biztosítás, amely ma már tényleges igényeket elégít ki, évről-évre fejlődik. a múlt évben például 1.8 millió új biztosítást kötöttek. igaz, hogy az új biztosítások többsége tulajdonképpen csere volt, a korábbi biztosításokat váltották át nagyobb térítésre jogosító, többféle kockázatra kiterjedő módozatokra. életbiztosítása 2.8 millió embernek van hazánkban. az üzemi személyi biztosítás legnépszerűbb formája a biztosítási és önszegélyző csoport, amelynek 2.3 millió tagja van. a csébi biztosítók alapján egy év alatt 214 millió forintot fizettek ki. sokat fejlődött az otthonok biztosítása, s jelenleg már több mint 1.8 millió lakásnak van biztosítási fedezete. ez az egyik magyarázata annak, hogy tavaly tetemesen növekedett a kártérítések összege. a háztartási és épületbiztosítással rendelkezők közül a leg-többen áttértek a magasabb térítést nyújtó, s így magasabb összegű biztosításra, qőleg azért, mert az életszínvonal növekedésével, a technika fejlődésével az otthonok berendezése mind értékesebbé válik. a tapasztalatok szerint a háztartásokban igen sok baleset fordul elő. egy év alatt például 3 ezer robbanás károsított a lakásokban, tüzkárra 24 millió forintot csőrepedésekre 9 millió forintot, ablakkárokra 18 millió forintot fizetett ki a biztosító. a háztartási és épületbiztosítással együttjár a balesetbiztosítás is, amelyre 93 500 alkalommal 56 millió forintot fizettek ki. a statisztikai adatok szerint a múlt évben minden negyedik családban előfordult kisebb-nagyobb baleset, károsodás./mti

.-.

NA 1620

- 53 -

bb. 45. Ülést tartott a magyarok világszövetségének elnöksége,

t hi gg/zs/il cz

1972. május 5.

a magyarok világszövetségének elnöksége pénteken dr. bog-  
nár józsef professzor elnöklésével, kárpáti józsef főtitkár elő-  
terjesztése alapján megtárgyalta az mvsz elmúlt évi tevékenységét,  
valamint az ezévi feladatokat.

az ülésen elhatározták, hogy az eddig kialakult kapcsolatok  
alapján az mvsz tovább szélesíti tevékenységét a külföldön élő  
magyarság körében, a világszövetség egyik jelentős kezdeményezé-  
se például a külföldi magyar nyelvoktatás elősegítése. a 8-12, és  
a 16-20 éves korosztály számára 30-30 foglalkozást alapul vevő  
tantervet állítottak össze, s ennek alapján elkészült a magyar  
nyelvtankönyvek első hat leckéjét tartalmazó kísérleti tananyagv.,  
a tankönyveket kipróbálásra, véleményezésre több ezer példányban  
megküldték külföldi iskolák tanárainak, hallgatóinak.

a külföldi magyarság és az óhaza kapcsolatait jól szolgál-  
ják majd az olyan jelentős hazai rendezvények, mint az augusz-  
tusban - külföldiek részvételével - lezajló anyanyelvi tanács-  
kozás, továbbá ebbe a programba illeszkedik néhány jelentősebb  
évforduló megünneplése is. petőfi születésének 150 évfordulója  
alkalmából például kiállításokat, albumokat, lemezeket, magyar-  
és idegennyelvű petőfi kiadványokat küldenek, illetve adomá-  
nyoznak külföldi egyesületeknek, iskoláknak, szervezeteknek. pető-  
fi műsorral magas színvonalú irodalmi turnékat szerveznek az eu-  
rópai kontinensen kívül az egyesült államokba, kanadába, dél-ame-  
rikába és ausztráliába.

a vitában felszólalt dr. lőrincze lajos c. egyetemi tanár,  
szántó miklós, a magyar hírek főszerkesztője, kovács andrás film-  
rendező, dr. schück jenő főrabbi, az ortodox rabbitanács elnöke,  
rónai mihály andrás író, dr. pach zsigmond páál, az mta történet-  
tudományi intézetének igazgatója, palotai sándor, a szabad egyhá-  
zak tanácsának elnöke, baló istván, az állami egyházügyi hivatal  
elnökhelyettese, tausz jános, az ibusz vezérigazgatója, dr. koref  
oszkár főorvos.

az elnökség egyhangulag elfogadta a jelentést és jóvá-  
hagyta az 1972. évi programot. az ülés dr. bog-nár józsefnek az  
mvsz elnökének zárszavával fejeződött be./mti/

NA 16<sup>25</sup>

-.-  
- 54 -

bb. 50. megkezdődött az európai biztonsági hét - kállai gyula  
mondott beszédet az országában rendezett megnyitó ünnepségen

t tf/fk/zs/il cz

1972. május 5.

az országos béketanács elnöksége, valamint az európai biz-  
tonság és együttműködés magyar nemzeti bizottsága által pénteken  
az országban vadásztermében rendezett ünnepség volt a nyitánya a  
május 5. és 13. közötti európai biztonsági hét országos esemény-  
sorozatának. az ünnepségen megjelent és az elnökségben foglalt  
helyet kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, garai  
róbert, az mszp központi bizottsága külügyi osztályának helyet-  
tes vezetője., dr. molnár béla, a hazafias népfront országos ta-  
nácsának titkára, sebestyén nándorné, az országos béketanács fő-  
titkára, vass istvánné az elnöki tanács, a hazafias népfront or-  
szágos tanácsa, az országos béketanács elnöksége tagja, duschek  
lajosné, a szot titkára, az európai biztonság és együttműködés  
magyar nemzeti bizottságának alelnöke, dr. ijjas józsef kalocsai  
érsek, a magyar katolikus püspöki kar elnöke és d. káldy zoltán  
az evangélikus egyház országos zsinatának elnökpüspöke. ott vol-  
tak az ünnepségen a hét rendezvénysorozatára meghívott külföl-  
di delegációk közül a szovjet, az ndk-beli, a csehszlovák, az nszk-  
béli és a finn küldöttség tagjai.

darvasi istván, az országos béketanács alelnöke vezette a ta-  
nácskozást, amelynek résztvevői először meghallgatták básti lajos  
kossuth díjas kiváló művészt, aki ady endre „magyar jakobinu-  
sok dala,, című versét szavalta el.

kállai gyula, az mszp politikai bizottságának tagja, a haza-  
fias népfront országos tanácsának, valamint az európai biztonság  
és együttműködés magyar nemzeti bizottságának elnöke mondott ün-  
nepi beszédet:

/ kállai gyula beszédét mai bb. 1-es kiadásunkon közöltük. a  
beszédre a következő javításokat adjuk:

az első bekezdés első mondata helyesen így kezdődik: a tör-  
ténelemnek vannak olyan eseményei, amelyek...  
-----

az első folytatás első bekezdésének 5. sorában a szöveg he-  
lyesen: kiállta a legsúlyosabb megpróbáltatásokat....  
-----

az első folytatás második bekezdésének 3. sorában a szöveg  
helyesen: ...politikáját folytatja.  
-----

/folyt.köv./

16. 20/11

NA 16<sup>30</sup>

- 55 -

bb. 50./ megkezdődött .... folyt./ 11

a harmadik folytatás második bekezdésének 1. sorában a szöveg helyesen: ez a felismerés irányította, indította a varsói szerződés...

a negyedik folytatás második bekezdésének 1. sorában a szöveg helyesen: az európai semleges országok, valamint franciaország és az atlanti...

a hatodik folytatás 12. sorában a szöveg helyesen: ...különösen a munkások, a dolgozók, akik már...

a hatodik folytatás utolsó bekezdésének utolsó sorában a szöveg helyesen: ...indokínában, s bábkormányaikra csufos...

a hetedik folytatás 2. sorában a szöveg helyesen: ....támogatása segíti és siettetli...

a nyolcadik folytatás harmadik bekezdésének 7. sorában a szöveg helyesen: ...szinte felbecsülhetetlen előnyeiről

ezekkel a javításokkal a kállai beszéd embargóját feloldjuk.

/mt1/

--

bb. 54. vendéglátóipari tanulók országos versenye

t v/pá/10/11 cz

1972. május 5.

bensőséges ünnepség színhelye volt pénteken a keleti pályaudvar kulturterme, ahol a máv utasellátó vállalatának legjobb tanulóit vették át - kétnapos versengés után - a legjobbaknak kijáró díjakat. az utasellátó vállalatnál jelenleg országSZerte 262 fiatal tanulja a vendéglátó szakmát. közülük a 53 legjobb „mérkőzött meg”, egymással. a vetélkedőben első alkalommal neveztek be másodéves szakács, cukrász és felszolgáló tanulók. a szakzsűriK elnökei: turós emil, sulhof géza és gundel imre elégedetten állapították meg, hogy a másodévesek a vártnál jobban szerepeltek, sőt nemegy esetben lépípálták a harmadéves mesterjelölteket./mt1/

--

16.30/11

- 56 -

NA 16<sup>30</sup>

bb 49.május 8-án : vöröskeresztes világnap - sajtófogadás a vöröskeresztnél

vt/mm/ny ze -cz

1972. május 5.

jelenleg 130 országban működnek vöröskereszt-szervezetek, amelyek több mint 224 millió tagot tömörítenek. egyebek között erről számolt be marc gazay, a vöröskereszt társaságok ligájának sajtó- és propaganda főnöke azon a sajtófogadáson, amelyet - a közelgő vöröskeresztes világnap alkalmából - pénteken tartottak a magyar vöröskereszt országos központjának székházában. elmondotta, hogy az 1972-es világnap jelszava „ a vöröskereszt összekötő kapocs az emberek között,„ ez valóban így van, hiszen a szervezetek tagjainak soraiban különböző fajú, nemzetiségű, vallású, politikai meggyőződésű felnőttek és fiatalok találhatók. a cél közös: segítséget nyújtani a bajbajutottaknak, lehetőleg mindent kiküszöbölni, ami veszélyt jelenthet az ember számára, így a nélkülözést, a betegségeket, a tudatlanságot, stb.

marc gazay közölte, hogy május 8-án - éppen a vöröskeresztes világnapon - nyílik meg genfben a kormányszakértők második értekezlete, amely a genfi egyezmények szövegével, illetve annak kiegészítésével foglalkozik. a tanácskozáson mintegy 70 kormányképviselői vesznek részt. a cél: hogy a genfi egyezményeket alkalmassá tegyék arra, hogy a polgári lakosságot - fegyveres konfliktusok esetén - az eddiginél is hatékonyabb védelemben részesíthessék.

dr. vaszil topuzov, a bolgár öröskereszt alelnöke a vöröskereszt társaságok közötti sokoldalú együttműködésről és a bolgár vöröskereszt tevékenységéről számolt be. emlékeztetett arra, hogy 1965-ben először a világon a bolgár vöröskereszt rendezett filmfesztivált, amely évről-évre szélesebb méreteket ölt: 1971-ben már több mint 200 filmet mutattak itt be. a szoros, baráti együttműködés eredményeként most magyarország, bulgária és a vöröskereszt társaságok ligája koprodukcióban készít egy új filmet, amelynek témája a véradás. a bolgár vöröskereszt alapvető feladatnak tekinti az egészségügyi felvilágosítást, az elnyomott népek segítségét, támogatják vietnamot, az arab országokat, bangla desht. legfőbb alapelvük a szocialista humanizmus, a proletár internacionalizmus.

rostás itván főtitkár, a magyar vöröskereszt eredményeiről adott áttekintést. elmondotta, hogy igen jó kapcsolatot építettek ki a vöröskereszt társaságok ligájával és a vöröskereszt nemzetközi bizottságával.

/foly köv/

-57-

NA 16<sup>30</sup>

bb 49. / május 8-án.....folyt/ny

a múlt esztendőben 23 ország küldötteinek részvételével hazánkban rendezték meg az első európai ifjúsági segélynyújtó olimpiát, amely jó alkalomnak bizonyult arra, hogy elmélyítse a barátságot a különböző országok fiataljai között. hazánkból is rendszeresen indítanak segélyküldeményeket a háboru vagy természeti csapások sújtotta országokba. ezt a támogatást a tervek szerint kiterjesztik a gyengén fejlett országokra is. ma már a magyar vöröskereszt egymillió tagssággal rendelkezik, és mintegy 100 ezer aktivista végez évek óta elismerésreméltó, eredményes munkát a szervezeteiben. az utóbbi három esztendőben különösen nagy az előrelépés az egészségügyi felvilágosításban, amely a vöröskereszt révén ma már a felnőtt lakosság mintegy 50 százalékát érinti.

a sajtófogadás dr. gegesi-kiss páál akadémikusnak, a magyar vöröskereszt elnökének zárószavával ért véget./mt1/

bb 52. az esőzés után : gyomosodás - 1.3 millió hektáron növényvédelem

1 jf/gk/ny 1e -cz 1972. május 5.

a több napos, helyenként kiadós esőzés átázta a talaj felső rétegét; a növények aránylag egyenletesen kapták a nedvességet és mindenfelé erőteljes fejlődésnek indultak. az alföldi megyékben a rozs már kalászt hozott, a dunántúli megyékben pedig a cukorrépa egyelésén dolgoznak a gazdaságokban. az őszi vetésű növények egészségesen, szépen gyarapodnak, a tavasziak is csaknem mindenhol kikeltek és az eső nyomán biztatóan fejlődnek.

az esőzések után azonban nagymértékű gyomosodás kezdődött és ezért a növényvédő gépeket országszerte mindenhol üzembe állították. több mint tízezer berendezés dolgozik ezekben a napokban a határokon, különösen nagy munkát ad a kalászosok gyomtalanítása; a munkával ugyancsak igyekezniök kell, mert a növény gyorsan ,, kinő,, a növényvédő gépek alól és ezekre a táblákra a nagy súlyú gépekkel többé már nem lehet rámenni. a növényvédelmek jól dolgoznak, amit az is bizonyít, hogy mintegy 1.3 millió hektáron került sor szántóföldi vegyszeres gyomirtásra. a terület kétharmad részén az őszi vetésű gabonát tisztították meg a gyomoktól a különféle nagy hatású kémiai anyagokkal. jutott növényvédőszer a kukoricára, a napraforgóra és a borsóra is. a zöltségfélék is megkapták az első vegyszer-adagot, a kertészek ugyanis arra számítanak, hogy idén erős lesz a rovarfertőzés, emiatt nagyfokú óvatosságra van szükség.

/folyt köv

-58-

KA 1700

bb 52. / az esőzés után...folyt/ny

a megyei növényvédő állomások ugyanakkor felhívták a figyelmet, hogy idén korábban kezdődött meg a cserebogár rajzása, ezért már jóelőre elrendelték a kötelező védekezést. a rovarkárók megelőzésére a leginkább fertőzött vidékeken nagyteljesítményű növényvédő gépeket állították munkába, sőt repülőgépes vegyi kezelést is alkalmaztak.

a tavaszi vetésű növények magja már a földben van, egyedüli kivétel a kukorica. az alföldi megyékben e fontos növény vetése már csaknem mindenütt befejeződött - legalábbis a mezőgazdasági nagyüzemekben-, a dunántúlon és elsősorban az ország csapadékjárta nyugati vidékein, ahol a vetőgépek sokáig téltelenségre voltak kárhóztatva, kisebb lemaradás mutatkozik. csütörtökön és pénteken azonban ezeken a területeken is mindenütt a határt járták a vetőgépek és így arra számítanak, hogy nyolc- tiz napon belül ezekben a gazdaságokban szintén a földben lesz a vetőmag.

bb 56. rátámadt a volán vezénylőtisztjére - egy évi szabadságvesztésre ítélték

vid/fm/ny -cz

1972. május 5.

a nógrád megyei 2. számú volán vállalat salgótarjáni autóbuszpályaudvarán május 2-án részegen akart felszállni a szécsénybe induló autóbuszra deák józsef 25 éves nógrádsipeki lakos. mivel a gépkocsivezető nem engedte felszállni, durván sértegetni kezdte, majd rátámadt az intézkedés végett odaérkezett szabójános vezénylőtisztre. a dühöngő embert végül is a gépkocsivezetők fékezték meg.

a salgótarjáni járási ügyészség hivatalos személy elleni erőszak büntette miatt emelt vádat deák józsef ellen, aki egyébként tettének elkövetése napján szabadult - feltételelesen - a börtönből. - a salgótarjáni járásbírósg gyorsított eljárással pénteken tárgyalta az ügyet és deák józsefet egy évi szabadságvesztésre ítélte, továbbá elrendelte az előző büntetésből visszzamaradt másfél hónap szabadságvesztés letöltését is.

az ügyész az ítéletet tudomásul vette, deák józsef és védője felmentésért fellebbezet./mt1/

-59-

KA 1705

bb. 53. magyar küldöttség utazott a fao európai mezőgazdasági bizottságának római ülészakára

1 jf/gg/ie/il cz

1972. május 5.

dr. karcsai károlynak, a fao magyar nemzeti bizottsága főtákarának vezetésével pénteken küldöttség utazott Rómába, a fao európai mezőgazdasági bizottságának ülészakára, amelyen egyebek között az európai együttműködés új módszereiről a kontinens mezőgazdaságának új szervezeti formáiról, valamint a tudományos együttműködés kiszélesítéséről tárgyalnak./mti/

felhasználható 17.00 órától

bb. 55. román szövetkezeti hét nyírbátorban

vid kz/il cz

1972. május 5.

a magyar és a román szövetkezeti kereskedelmi kapcsolatainak erősítése céljából a román fogyasztási szövetkezetek központi vezetősége és a szövetség kölcsönös szövetkezeti hetek rendezését határozta el. ennek alapján április végén a romániai gaesti-ben volt magyar kereskedelmi hét. a nyírbátori általános fogyasztási és értékesítő szövetkezet, valamint a hungarocoop vállalat mutatott be magyar iparcikkeket. ennek viszonzásaként nyílt meg pénteken nyírbátorban a román szövetkezeti hét. a helyi szövetkezeti áruházban 1.2 millió forint értékben, mintegy 120féle román árucikket láthatnak az érdeklődők a román konyha specialitásaiból pedig a nyírbátori szövetkezeti étteremben kaphatnak íze-  
litőt.

a román szövetkezeti hetét, illetve árubemutatót pénteken francisc tapos a román fogyasztási szövetkezetek központi szövetségének elnöke nyitotta meg. a rendezvényen részt vettek a megyei, járási helyi párt állami és kereskedelmi szervek képviselői, köztük kállai sándor a szabócs-szatmár megyei pártbizottság titkára és bartolák mihály a szövetség elnökhelyettese./mti/

--

- 60

bb. 57. 2. margit dán királynő

fk/zs/il la

1972. május 5.

táviratban mondott köszönetet Losonczi pálnak, az elnöki tanács elnökének a dánia nemzeti ünnepe alkalmából küldött jókívánságokért./mti/

--

bb. 58. tanácskozás a számítógépek alkalmazásáról

1 ob/gk/zs/il a

1972. május 5.

kétnapos tudományos tanácskozás kezdődött pénteken az ötvös loránd tudományegyetemen: az ország legjobb szakemberei tárgyalják meg a számítástechnikai és kibernetikai módszerek alkalmazásának lehetőségeit a jogtudományban és az államigazgatásban.

a konferencián - amely három szekcióban végzi munkáját referátum hangzott el a számítástechnika fejlődéséről, jelenlegi helyzetéről és hazai problémáiról a komputereknek a legkülönbözőbb területeken így a jogi, igazságügyi tanácsai, ügyészi területeken történő alkalmazásáról.

szombaton a szakemberképzés és -továbbképzés kérdéseit beszéltek meg a konferencia résztvevői./mti/

--

bb. 59. „murális tervek és anyagkísérletek,,

t r/tr/zs/il la

címmel pénteken az iparterv tanácsstermében érdekes szakmai bemutató nyílt. a kiállító 16 alkotó falmozgósító felületeket élénkítő díszítő művészi elképzeléseit mutatja be. kerámia falképek, színes üvegablakok, tűz-zománc alkotások üvegfal-tervek színben formában változatos kompozíciói láthatók.

a magyar képzőművészek szövetségnek festőszakosztálya és az iparterv által rendezett szakmai tárlat május 17-ig tekinthető meg hétköznap 10-től 18 óráig./mti/

NF 1720

--

- 61 -

bb 60. tallinni tanácsi delegáció szolnok megyében

vid/kz/ny La

1972. május 5.

tallinnból, az északi szász fővárosából, szolnok testvér-  
városából pénteken öttagú tanácsi küldöttség érkezett szolnokra  
kallion ivár hansovicsnak, a tallinni városi tanács elnökének  
vezetésével. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren fodor mihály,  
a szolnok megyei tanács elnöke és váczy sándor, a megyei párt-  
bizottság titkára fogadta. a vendégek a repülőtérrel szolnokra  
utaztak. látogatást tettek a megyei tanács székházában, ahol  
fodor mihály tanácselnök tájékoztatta őket a megye általános hely-  
zetéről. a tallinni tanácsi delegáció hét napot tölt a megyé-  
ben, megismerkedik a terület gazdasági helyzetével, tanul-  
mányozza a különböző szintű tanácsi szervek munkáját, irányító  
tevékenységét./mti/

-. -

bb 61. miklós istván veterán munkásfestő gyűjteményes kiállítása  
a békéscsabai munkácsy muzeumban

vid/fm/ny La

1972. május 5.

miklós istván békéscsabai veterán munkásfestő legszebb alko-  
tásaiból pénteken kiállítást nyílt a békéscsabai munkácsy muzeum-  
ban. a tárlaton hatvan festmény, számtalan régi katalógus, meg-  
hívó, sajtótermék szemlélteti miklós istván munkásságát, aki több  
mint fél évszázada járja békéscsaba és környéke jellegzetes ut-  
cáit, peremkerületeit, tájait. témájaként mindig a munkát és a  
dolgozó embert, a természet szépségeit választotta.

a veterán festő életét és munkásságát dr. dömötör jános,  
a hódmezővásárhelyi muzeum igazgatója méltatta. többek között  
megemlékezett arról, hogy miklós istván az auróra kör segítsé-  
gével már harminc évvel ezelőtt is rendezett önálló kiállítást  
békéscsabán, s ma a szocialista magyarországon külön öröm üdvö-  
zölni a munkásból lett festőt.

ugyancsak pénteken békéscsabán tárlat nyílt érfalvi györgy  
fafaragásaiból, rézdomborműveiből és faliszőnyegeiből./mti/

17.10/ny

-. -  
-62-

XA 175

bb 18. / megkezdődött a mtesz .....14. folyt/ny

a minisztertanács elnökének beszédét követően megkezdődött  
a vita, amely az esti órákban fejeződött be. a felszólalók be-  
tekintést adtak a mtesz taggyűléseinek munkájába, a vidéki  
szervezetek tevékenységébe. számos figyelemreméltó észrevétel  
és javaslat hangzott el. több felszólaló hangoztatta, hogy szel-  
lemi kincsünk jóval több, mint ami ténylegesen realizálódik. sok  
elfekvő szabadalom, újítás vár hasznosításra. ezek elterjeszté-  
sére, ismertetésére az eddiginél nagyobb gondot kellene fordítani-  
uk a műszaki tudományos egyesületeknek. legyen ez a szervezet  
az új találmányok alkalmasságát gyorsító, segítő fóruma is - mon-  
dották.

dr. soós gábor, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter  
első helyettese, az agrártudományi egyesület elnöke egyesületé-  
nek gyors fejlődéséről és hatékony munkájáról beszélt. hangoztat-  
ta, hogy az utóbbi négy esztendőben megkétszereződött taglétszá-  
muk, s már elérte a 15 ezer főt. elsősorban vidéki szervezetek  
bővültek. új jelenségként említette, hogy már 400 üzem patronál-  
ja az egyesület munkáját, s évente több millió forinttal segítik  
a továbbképzést, a tapasztalatcserét, s a különböző rendezvénye-  
ket. az agrártudományi egyesület összefogta a vidéki agrár értel-  
miséget az új gazdasági mechanizmus célkitűzéseinek megvalósítá-  
sára.

több hozzászóló leszögezte, hogy az eddiginél nagyobb mérték-  
ben kell a különböző taggyűléseknek bekapcsolódnuk a kör-  
nyezetvédelmi tevékenységbe, össze kell fogniuk a levegő, a víz  
szennyezése ellen. eddig csupán az országó bányászati és kohá-  
szati egyesület foglalkozott hatékonyan ezzel a témával.

dr. osztrovszki györgy, az omfb elnökhelyettese az országos  
műszaki fejlesztési bizottság és a mtesz hatékony együttműködésé-  
ről beszélt. mint mondotta, a kgst országok közül utörőkezdemé-  
nyezésként az omfb távlati programjait rendszeresen megjelentetik  
a mtesz lapjában, a műszaki életben, s ezáltal folyamatosan tájé-  
koztatják a műszaki értelmiség széles köreit.

többen szóltak arról, hogy mind jobban be kell vonni a fiata-  
lokat a mtesz munkájába. erre vonatkozóan már számos kezdeménye-  
zés született, így például sopronban, ahol a helyi szervezeten  
belül már megalakult a fiatal műszakiak külön bizottsága is.

a mtesz viii. küldött közgyűlése szombaton a technika házá-  
ban folytatódik./mti/

17.20/ny

-. -  
-63-

XA 1730

bb. 62. szövetkezeti irodalmi színpadok és színjátszók országos találkozója debrecenben

vid fm/1l la

1972. május 5.

a kisipari termelőszövetkezetek irodalmi színpadainak és színjátszóinak háromnapos találkozója kezdődött meg pénteken debrecenben. az ország különböző részeiből érkezett nyolc együttes mutatja be műsorát a debreceni találkozón, amely a kazincbarcikai fesztivál óta a legjelentősebb felmérés a csoportok tudásának.

a bemutató-sorozatot a „házigazda”, hajdu-bihar megyei kiadvány rapszódia színpada nyitotta meg „ősz koncert”, című műsorával, amelyet szász károly, a csokonai színház rendezője állított színpadra. közönség elé lépnek továbbá győri, egri, faddi, székesfehérvári, szentesi sárbogárdi és szolnoki irodalmi színpadok, illetve színjátszók is. vasárnap szakmai tanácskozáson vesznek részt az együttesek tagjai és vezetői./mti/

--

bb.63. fogadás a szovjet sajtó napja alkalmából

k bc/tr/ok zs la

1972. május 5.

a szovjet sajtó napja alkalmából v. a. vasziljev, a szovjetunió budapesti nagykövetségének sajtóattaséja pénteken fogadást adott a nagykövetségben.

a fogadáson megjelent óvári miklós, az mszmp központi bizottságának titkára, dr. várkonyi péter államtitkár, a minisztérium tájékoztatói hivatalának elnöke, barcs sándor, a muosz elnöke, továbbá a magyar sajtó, rádió és televízió sok vezetője és munkatársa. ott voltak v. j. pavlov nagykövettel az élen a nagykövetség munkatársai, valamint a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők több sajtóattaséja, s a hazánkban működő külföldi tudósítók./mti/

---

- 64 -

NA 1800

17.20/ny

NA 1735

bb. 50. megkezdődött .... 2. f. lyt./ 1l

kállai gyula nagy tapssal fogadott beszéde után széleskörű véleménycsere bontakozott ki.

dr. matolcsy károly

-----, újságíró, a hmf országos tanácsa és az országos béketanács tagja egyebek között a bonni parlament jövő heti ratifikációs vitájára hangoztatta: feltétlenül látnunk kell azokat a veszélyeket, amelyekkel, ha csupán átmeneti leg és időlegesen is, bizonyos jobboldali körök fenyegetik a békét és a biztonságot. ésszerűtlen, elfogadhatatlan követelések támasztásával, új „megfontolások”, beiktatásával a rajna partján aligha érhetik el a nemzetközi politikában céljukat azok, akik nyíltan szembehelyezkednek európa - és ezen belül saját népük - alapvető érdekeivel.

Lutalva

1. n. zabelkin,

----- a szovjetunió hőse, a szovjet háborús veteránok tanácsának tagja aláhuzta: szovjet részről nagy figyelemmel kísérik mindazokat a rendezvényeket, amelyeknek célja, hogy mozgósítsák a társadalom erőit a kormány szintű értekezlet összehívásának szorgalmazására. ezek a megmozdulások, akciók olyan léggörcs teremtenek, amely kedvez az európai biztonság és együttműködés kérdéseinek megvitatására. erre pedig annál inkább szükség van, mert az európai feszültség enyhítésének és a biztonság megszilárdításának ellenfelei még korántsem tették le a fegyvert. utalt a szovjet delegátus arra is: a társadalmi erők mozgósítása elősegíti, hogy konkrét tartalommal töltsük meg az európai államok együttműködésének gondolatát és előmozdítsuk a meglévő európai problémák gyakorlati rendezését.

boldizsár iván,

----- író, az országos béketanács alelnöke kontinensünk népeinek közeledését olyan szempontból is fontosnak mondta, hogy elősegítheti az európai népek, európa kulturális örökségének megbecsülését és továbbfejlesztését. teremtsük és őrizzük meg az alkotó béke csöndjét Európában, legyen kontinensünk a biztonság és az együttműködés földrésze - mondotta.

bokorné, dr. szegő hanna

----- kandidátus az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságának és az országos béketanács elnökségének tagja arról szólt: európa államait és népeit megkülönböztetett felelősség terheli a világ béke fenntartásában.

/folyt.köv./

- 65 -

18.10/1l

NA 1835

ez teszi elengedhetetlenné az európai regionális biztonság kérdéseivel való sokirányú foglalkozást, nemzetközi jogi vonatkozásban is. a szovjet-nszk, a lengyel-nszk szerződés a nyugat-berlinnel kapcsolatos megállapodás jelentős tényező, eredmény a biztonsági rendszer megteremtésében. ám, további politikai és nemzetközi jogi természetű problémák is megoldásra várnak, így például az összeurópai biztonsági rendszert létrehozó nemzetközi szerződés részletes rendelkezéseinek kidolgozása, az európai államok állandó jellegű együttműködését biztosító szervezeti keretek kimunkálása a regionális gazdasági, tudományos, kulturális és más irányú együttműködést szolgáló megállapodások előkészítése.

dr. gombár józsef,  
----- a kisz kb titkára ifjúsági mozgalmunk egész sor hazai akciójáról, nemzetközi ifjúsági fórumokon kifejtett tevékenységéről számolt be, arról, hogyan veszi ki részét a magyar ifjúság az európai békéért és biztonságért folyó küzdelemből.

reino h. dittinen, finnország nevelésügyi testületének főigazgatója, hazája európai biztonsági bizottságának elnöke felszólalásában arról számolt be, hogy bizottságukat valamennyi finn párt ifjúsági szövetség, szakszervezet az egyházak, a finn béketanács képviselőiből hozták létre. olyan emberekből, akiknek különféle dolgokban eltérő felfogásuk, ellentétes nézetük is van -, abban azonban teljes mértékben egyetértenek, hogy az európai biztonság megteremtéséért minden lehetőt meg kell tenni. rendkívül fontos a közvélemény tájékoztatása. beszélt finnország szerepéről a békemunkában a biztonságért folytatott küzdelemben, kiemelve a finn kormányt az az kezdeményezését, hogy helsinki otthont adna az európai biztonsági értekezletnek.

karel kapoun,  
----- a cseh béketanács elnökségének tagja arról szólt, hogy 1969-ben budapestről, két évvel később prágából keltezett felhívásból, állásfoglalásból meríthettek új erőt kontinensünk népei az európai békéért és biztonságért vívott küzdelemükhez. felszólalása további részében szomszéd ország békemozgalmának a májusi győzelem napjához kapcsolódó sokféle akcióiról, demonstrációiról adott képet.  
/folyt.köv./

NA 1840

dr. pákozdy lászló,  
----- a református teológia tanára az országos béketanács tagja elmondta, hogy magyarországon az egyházak olyan társadalmi közegben és légkörben működnek amely lehetővé teszi, hogy a vallásos meggyőződésű emberek hitelveik feladása nélkül, tiszta lelkiismerettel kapcsolódjanak be az országos jelentőségű és külpolitikai törekvésekbe, mert ezek a törekvések a boldogabb életet, a szebb holnapot szolgálják.

karl heinz ulrich,  
----- ndk-delegátus, az „union” című egyházi lap főszerkesztője, az ndk béketanácsának elnökségi tagja arról szólt, hogy a világbékéhez vezető uton nagyon fontos lépést jelent európa békéjének és biztonságának megteremtése. a szocialista német állam polgárai különösen kötelezve érzik magukat, hogy e nemes cél érdekében sikraszálljanak és kezet nyújtsanak minden haladó embernek, akinek szívügye európa békéje.

gunnar mathiessen,  
----- nszk európai biztonsági konferenciát kezdeményező körének titkára aláhuzta: az európai enyhülési folyamat erőteljes lendületet kap a néptömegek akcióitól. az akadályokat csak akkor lehet leküzdeni - mondta -, ha az nszk kormánya is figyelembe veszi a közvélemény morális tekintélyét. mert a közvélemény álláspontja fontosabb mint néhány ingadozó parlamenti képviselő abban a kérdésben, hogy megtörténik-e és ha igen, mikor Európában a minden tekintetben békés, új korszakba való átlépés.

székely sándor,  
----- tatabányai vágár az országos béketanács tagja a munkás emberek politikai aktivitásáról az európai biztonságért való cselekvőkészségről beszélt.

ezután az elnöklő darvasi istván indítványára a tanácskozás résztvevői megválasztották azt a delegációt amely hazánk képviselőiben részt vesz június első napjaiban brüsszelben az európai közvélemény képviselőinek közgyűlésén./

NA 1845

bb. 50./ megkezdődött ... 5. folyt./ 11

a küldöttség vezetője kállai gyula a delegáció tagjai: dr. bartha tiber református püspök, az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságának alelnöke, bográr józsef akadémikus duschek lajosné, a szót titkára, erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke, garai róbert a magyar nemzeti bizottság titkára, papp anna, a magyar ifjúság országos tanácsának alelnöke, perényi imre, a budapesti műszaki egyetem rektora pethő tiber az obt alelnöke, prandler árpád a magyar jogászszövetség főtitkára, ruttkai éva kossuth díjas kiváló művész, sebestyén nándorné az országos béketanács főtitkára, somogyi józsef kossuth díjas szobrászművész, straub f. brunó akadémikus és tolnay klári kossuth díjas kiváló művész./mti/

..-

bb.64. kitüntetés

1972. május 5.

tr/ok zs la

a népköztársaság elnöki tanácsa dr. szántó zsuzsannának, a magyar munkásmozgalmi múzeum tudományos főmunkatársának nyugdíjállományba vonulása alkalmából, eredményes munkássága elismeréseként a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést garamvölgyi józsef művelődésügyi miniszterhelyettes pénteken adta át./mti/

...-

bb.65. vietnami vendégek - hazafias népfrontnál

1972. május 5.

fn/ok zs la

kállai gyula, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke pénteken fogadta a vietnami hazafias népfront és a dél-vietnami felszabadítási front küldöttségét, amely nguyen van hieu professzor, a vietnami hazafias front központi bizottsága elnökségének tagja, a front hanoi-i elnöke, illetve nguyen van ngi, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front központi bizottsága elnökségének tagja vezetésével hazánkban tartózkodik. a szívelyes, baráti beszélgetésen részt vett dr. molnár béla, a hazafias népfront országos tanácsának titkára és sebestyén nándorné, az országos béketanács főtitkára. kállai gyula átadta a két küldöttségnek a hazafias népfront v. kongresszusának a vietnami néphez szóló üzenetét./mti/

...-

-68-

bizottságának

KA 1850

bb.67. kemi finn városból küldöttség érkezett székesfehérvárra

vid/fm/ok la

1972. május 5.

kemiből, székesfehérvár finnországi testvérvárosából pénteken küldöttség érkezett székesfehérvárra, a fennállásának ezredik évfordulóját ünneplő ősi városba. a háromtagú delegáció amelyet taisto rautiainen, kemi város polgármestere vezet - egy hetet tölt székesfehérvárott. a testvérváros küldöttei megismerkednek a város életével, eredményeivel, ellátogatnak az üzemekbe, gyárakba, megtekintik a múlt emlékeit és az új létesítményeket, s részt vesznek a szombaton kezdődő alba regia-napok ünnepségsorozatának egy részén.

a testvérváros küldöttségét pénteken este dr. tilinger istván, a székesfehérvári városi tanács elnöke fogadáson látta vendégül, majd kemi küldöttei részt vettek a magyar-finn baráti kör klubestjén./mti/

...-

bb 66. fock jenő a gyermekyi petőfi tsz zászlóátadási ünnepségén

vid/mné/ny kz la

1972. május 5.

ünnepi közgyűlést tartottak pénteken a gyermekyi petőfi tsz-ben abból az alkalomból, hogy ezuttal negyedszer nyerték el a minisztertanács vándorzászlaját és a kiváló termelészövetkezeti gazdaság címet. az ünnepségen résztvett fock jenő, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kormány elnöke, szabó istván, a tot elnöke, ott voltak komárom megye, valamint a tatabányai járás párt, állami és tömegszervezeti vezetői.

a vendégek az ünnepség előtt megtekintették azt az automata gépekkel felszerelt, 4000 vagon kapacitású tésztagyárat, amely tavaly kezdett munkához. az ország egyik legkorszerűbb ilyen üzemét példamutató kezdeményezéssel a mezőgazdaság, az ipar, a kereskedelem együttműködésével hozták létre. a közös gazdaság mellett a fővárosi sütőipari vállalat és a tatabányai élelmiszerkiskereskedelmi vállalat vett részt a társulásban.

a gyermekyi melletti szomor községre kiterjedő 1800 hektáros tsz-re egyébként is jellemző, hogy minden ujat szívesen alkalmaz. így érthető, hogy a növénytermesztés és állattenyésztés hozamai évről-évre nagymértékben emelkednek. búzából például tavaly 36.6 mázsát, kukoricából 50.9 mázsát takarítottak be hektáronként. tiszta vagyonuk az utóbbi évben 52 millió forintról 67 millió forintra emelkedett. a tagság átlag jövedelme tavaly 31 ezer forint volt. így érthető, hogy a fiatalok szívesen lépnek be a tsz-be. az átlag életkor az utóbbi 7 évben 22 évet fiatalodott, ma már mindössze 36 év.

a művelődési házban rendezett ünnepi közgyűlésen szabó istván adta át a zászlót tóth bélának, a termelészövetkezet elnökének. a mszmp központi bizottsága és a kormány nevében fock jenő is melegen gratulált a termelészövetkezet tagságának sikeres munkájához./mti/

...-

-69-

KA 1805

bb 68. megnyílt a magyar nemzeti muzeumban a dózsa györgy emlék-  
kiállítás

t nn/tr/ny zs -cz

1972. május 5.

pénteken a magyar nemzeti muzeumban megnyílt a dózsa györgy születésének 500. évfordulója tiszteletére rendezett emlékkiállítás. a megnyitón megjelent bencsik istván, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, dr. orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese, garamvölgyi józsef művelődésügyi miniszterhelyettes, és társadalmi, politikai, művészeti életünk számos más kiválósága.

Dr. fülep ferenc, a nemzeti muzeum főigazgatója ünnepi beszédében szólt arról, hogy a bemutatott anyagot számos hazai muzeum, tudományos intézmény, valamint a prágai nemzeti muzeum, a berlini museum für deutsche geschichte anyagából válogatták össze. a román szocialista köztársaságból érkezett a tárlat megnyitására szervátiusz tiber kolozsvári szobrászművész két kitűnő dózsa szobra is.

bencsik istván beszédében a többi között kiemelte, hogy a magyar nemzeti muzeum kiállítása méltó nyitánya az országos dózsa ünnepeknek. a felsorakozó anyag úgy mutatja be az 514-es parasztháború vezérét, ahogyan hazája, a mai szocialista magyarország visszaidézi alakját, ahogyan közép-európa népei számontartják személyét, és hogyan a tudomány mai állapota szerint ismerjük.

a magyar nemzeti muzeum dózsa györgy emlékkiállítása előreláthatóan szeptemberig fogadja a látogatókat./mti/

bb 69. csehszlovák képzőművészek kiállítása

t nn/fk/ny zs -la

1972. május 5.

négy csehszlovák képzőművész - zina koulová szobrászművész, helena slavíková festőművész, jiri mádlo grafikusművész és miroslav pangrác szobrászművész - műveiből nyílt kiállítás pénteken a budapesti csehszlovák klubban. a tárlaton a mai csehszlovák középgeneráció munkásságával ismerkedhet meg a látogató több mint 50 festmény, grafika, rajz és 30 szobor segítségével. megnyitójában pogány ö. gábor, a magyar nemzeti galéria főigazgatója kiemelte a baráti ország képzőművészeinek tehetségét, természet-szeretetét, finom líraiságát.

a bemutatót május 20-ig kereshetik fel az érdeklődők, szombat kivételével naponta fél 9-től 18 óráig./mti/

-70-

NA 1900

bb.70. Ünnepség az ndk budapesti centrumában a fasizmus alóli felszabadulás évfordulója alkalmából

t nn/fk/ok zs la

1972. május 5.

pénteken, az ndk budapesti és kulturális tájékoztató központjában ünnepségen emlékeztek meg a fasizmus alóli felszabadulás évfordulójáról. vágó ernő, a magyar partizán szövetség titkára ünnepi beszédén méltatta az ndk által megtett utat, a magyar-ndk kapcsolatok alakulását, fejlődését. az ezt követő műsorban csengery judit előadóművész és a budapesti musica viva kamara-együttes működött közre./mti/

---

bb.71. a szakszervezetek országos tanácsa

gg/ok la

1972. május 5.

elnöksége meghívására a május elsejei ünnepeken részt vett olasz /cgil/, és a dahomey szakszervezeti küldöttség pénteken elutazott hazánkba./mti/

---

bb.72. időjárásjelentés

gk/ok la

1972. május 5.

a meteorológiai intézet jelenté 1972. május 5-én, pénteken este:

helyi záporok, zivatarok

várható időjárás szombat estig:

időnként borultságig növekvő felhőzet, helyi záporok, zivatarok. mérsékelt, napközben megélénkülő szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 18-23 fok között./mti/

---

- 71 -

NA 2000

bb.73. közlekedési balesetek

1 ms/gk/ok la

1972. május 5.

szabálytalanul és figyelmetlenül ment át az uttesten budapestben az v. kerületben az engels tér 9-10 számú ház előtt bányai gyula 8 éves tanuló. egy személygépkocsi elütötte. a mentők életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

hasonló szabálytalanság okozta makai pál 61 éves nyugdíjas balesetét, aki a xvi. kerületben a szabadság ut 39. számú ház előtt ütött el egy tehergépkocsi. sérülése súlyos ugyan, de nem életveszélyes.

farkas józsef segédmotorkerékpárjával a xx. kerületben a dózsa györgy ut 38. számú ház előtt nem adta meg az elsőbbséget egy személygépkocsinak. ennek következtében súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

súlyos balesetet okozott váraljai lászló budapesti gépkocsivezető gondatlan vezetése. tehergépkocsiján szállított rakományt beleakadt egy fába és magával sodorta bráth lászló 42 éves rakodómunkást, aki a gépkocsiról leesve súlyos, de szerencsére nem életveszélyes sérülést szenvedett./mti/

---

bb. 74. lengyel pártmunkás küldöttség érkezett budapestre

tr/zs/il la

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására pénteken budapestre érkezett a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának pártmunkás küldöttsége, amelyet augustin wos professzor a lengyel tudományos akadémia falukutató intézetének igazgatója, a központi bizottság mellett működő mezőgazdasági bizottság tagja vezet. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren csizmadia ernő, a kb gazdaságpolitikai osztályának osztályvezetője helyettese fogadta. jelen volt jerzy zielinski lengyelország budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője./mti/

---

NF 20

- 72 -

bb 75. pénteken budapestre érkezett

tf/ny la

1972. május 5.

és részt vesz az európai biztonsági hét eseményein czeslawa kolankowska, a lengyel béketanács titkára és dr. georg fuchs radiológus, a bécsi nemzetközi béke intézet igazgatóságának tagja./mti/

---

vbb 76. befejezte tanácskozását a ii. európai sugárvédelmi kongresszus

t ms/gk/ny la

1972. május 5.

nárom napos tanácskozás után pénteken a magyar tudományos akadémián véget ért a nemzetközi sugárvédelmi társaság /irpa/ 2. európai sugárvédelmi kongresszusa, amelyen 26 ország 320 tudósa vett részt, az emberi szervezetbe került radioaktív anyagok tulajdonságainak kutatói.

mint fehér istván, a kongresszus és egyben a kongresszust rendező eötvös loránd fizikai társulat sugárvédelmi szakcsoportjának titkára a magyar távirati iroda munkatársának emondta, a legnagyobb létszámmal a szovjetunió szakemberei vonultak fel a kongresszuson és a legtöbb előadást is ők tartották az emberi szervezetbe jutott radioaktív anyagokkal kapcsolatos különböző kérdésekről.

a záró ülésen, amelyen a kongresszus elnökén, dr. bozóky lászló professzoron kívül részt vett w.g. marley professzor, az irpa elnöke, c. polvani, a nemzetközi társaság alelnöke és k.z. morgan örökös diszelnök, nagy örömmel fogadták a szovjet delegáció vezetőjének, p.v. ramzajev professzornak bejelentését a szovjetunió belépési szándékáról. ezzel a társaságban jelentősen megnövekszik a szocialista országok részvétele és súlya, hiszen eddig az alapító tagok között szereplő magyarországon kívül csak lengyelország, csehszlovákia és jugoszlávia képviseltette magát a nemzetközi testületben. megindultak a tárgyalások a tanácskozásokon nagy sullyal szereplő német demokratikus köztársaság, valamint románia és a többi szocialista ország csatlakozásáról is.

a tanácskozás végén w.g. marley méltatta a három napos munka gazdag eredményét./mti/

21.03/ny

---

-73-

NF 21

bb 77. halálos gázolás

i ms/gk/ny la

1972. május 5.

pénteken budapesten az v. kerület bajcsy-zsilinszky ut 34. számú ház előtt egy autóbusz elütötte benkhard ágostonné 57 éves nyugdíjast. a szerencsétlen asszony a helyszínen meghalt./mt1/

-74-  
v é g e .

22.05/ny

1972.05.05

**MTI**

Kiadja a Magyar Távírási Iroda. Budapest, I. Fium-utca 5-7. Telefon: 389-666. 389-688

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1972. május 6.

bb. 1. Őrjárat münchen előtt az ajzószeres birodalmában - mi számít doppingnak, mi nem? a tf tanszékvezető tanárának nyilatkozata

i ob/zs/il cz

1972. május 6.

oláh béla az mti tudományos munkatársa írja:

az olimpia közeledtével ismét előtérbe kerül a sportélet egyik közismert problémája a „dopping”, bár a doppingerek használata szinte egyidős magával a sporttal, mind a mai napig heves vitára ad okot, körülötte sok fogalom és probléma mindig tisztázatlan.

dr. frenkl róbert, a testnevelési főiskola tanszékvezető tanára, a téma egyik legismertebb magyar szakértője elmondta: mindezekig még az sem volt tisztázott, hogy mi számít doppingolásnak, mi nem. hazai körökben is volt olyan nézet, hogy ha a szert nem természetes úton - nem szájon át -, hanem például a vérerekbe vagy az izomba injekció formájában juttatják be, doppingnak minősítendő. más vélemény szerint bármilyen tablettá használata is ezzel egyértelmű: ismert ugyanis, hogy hatóanyagot nem tartalmazó tabletákkal - pszichikai áttételek révén - szintén lehet hatást elérni.

/folyt.köv./

- 1 -

NA